3anaga 3

3axaua 4

3amaga 5%

>

Hajitu nponsBoguyw GyHkmuu tg x.
WUcnonssya npasuio JguddepeHIIMpOBaHUA YacTHO-

sin x |’
ro u dopmyas (10), mHaxogmm (tg x)’' = =
cos x
_ (sin x)’ cos x—sin x (cos x)’ _ cos? x + sin? x 1
cos? x cos? x cos?x
Hrak, (tg )’ = ——. <
cos® x

4. Ilpumenenue mnpasua suddepeHUPOBAHHA H
(dopmMys1 NPOM3BOAHBIX K PeHIeHHIO 3ajxad.
IIpuseném cBoguyio Tabauiry.

(f(x)+g @) =f(x)+g (x), (cf (x)) =cf'(x),
(f(x) g (x)) =f'(x) g (x) +  (x) &' (x),
(f(x))'= f'(x) g (x) -1 (x) g'(x)

g(x) g% (x) ’

(f & @) =" (g (x) - & (x).

((x)P)r ___pxp— 1’ (ex)r — ex, (ln x); — _1_,
X

1
xlna’

(@)Y =a*Ina, (log, x) =

(sin x)’ = cos x, (cos x)’ =—sin x.

HajiTin npousBogHyo QYHKIIHH:
1) f(x)=sin (2x + 1) — 3 cos (1 — x);

2) f(x)=e3*sin (bx - 1); 8) f(x)= In 3z

x+1
1) f'(x) =2 cos (2x + 1) — 3 sin (1 — x);
2) f'(x) =—-3¢3* gin (5x — 1) + 5¢73% cos (5x — 1);
l(x+1)—1-ln3x

3) f'(x)=32% ; = ;
(x+1) x(x+1)

x+1-xIn3x

HaijiTu 3HauyeHMsa X, IIPH KOTOPBIX 3HAYEHHE ITPOMU3-
BogHOH Gyukuuu f (x)=x2— 2 Inx paBHO HyJIIO;
MOJIOMKUTEJIBHO; OTPHUIIATEJILHO.

. 2(x2-1
Haiiném nmpomssoguyo f'(x)=2x- 2 i__)
X

X
3amerum, uto pasencrso (x2— 2 ln x)’ = 2x -2 cnpa-
X

BeJJINBO IIPU TeX 3HAYEHHAX X, IPA KOTOPBIX obe ya-
CTH MMEIOT CMBICJ, T. €. npu x > 0.
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831
832
833
834

835

836
837

838

839

841

2(x2-1)
Bripaxenne — paBHO HyNI0 HpH X, , =%,
IOJIOXKHUTEJILHO Ha MpoMeXyTKax —1l<x <0 m x>1;
OTPHIIaTeJIbHO Ha IpoMeXyTkax x<-1 m O0<x<1.
Tak kak x>0, To f(x)=0 TonbKO mpu x=1;
f(x)>0mpr x>1; f'(x)<O0mpr 0<x<1. <

YnpaxHenus
Haiitu nponssoguyio ¢pyuxnuu (831—839).
1) e*+1; 2) e*+x% 3) PRES 4) e 37+ x.
l.x--l ’
1) ¥+ 4+ 2x8; 2) e2 —Jx-1; 3) e03x+2 4 1,
X

4) e! % + x73 5) e*’; 6) e2*°,

1) 25 +e% 2) 3" —x2; 3) e2* —x; 4) €3 + 2x2; 5) 37 +2,

1) 0,55 + €%  2) 8% —e2%; 3) e2-*+3x; 4) e3"‘+%.
X
1) 21ln x + 3% 2) 31nx-2% 3) log, x+§1—;
x
4) 3 x® - log, x; 5) In (x? - 2x); 6) (3x% — 2) log, x.

1) sinx+x% 2) cosx—1; 8) cosx+e*; 4) sin x — 2%,

1) sin (2x - 1); 2) cos (x + 2); 3) sin (8 — x); 4) cos (x°).

1) cos (§—1)+e3"; 2) sin (§+3)+2"; 3) 3cos4x-—2L.

X

1) 5 2) 325 3) Inx-cos 3x;  4) logy x - sin 2,
e* sin x

Haiftn snadenne mpomasofHo (yHKIuM f (X) B TOUKe X4t
1) f(x)=e¥* " *+21nx, x5=2;

2) f(x)=e*"%-1n (8x - 1), x0=%;
3) f(x)=2"-1og, x, x5=1;
4) f(x)=log g5 x - 3%, x,=1.

BEISICHUTB, IPY KaKHUX 3HAUEHUAX X 3HaUeHMe IIPOM3BOAHOI
¢yaxuuu f (x) pasuo 0:

1) f(x) =x - cos x; 2) f(x)z%x—sinx;
3) f(x)=21In(x+3)—x; 4) f(x)=In (x + 1) - 2x;
5) f(x)=x%+2x-121n x; 6) f(x)=x%—-6x—-8Inx.

249



842

844

845
846
847
848

849

850

851

852

853

854
855

856

BHIACHNTB, IPH KaKHX 3HAYEHHAX X 3HAUEHHE IIPOM3BOJHOMK
byHRIUE [ (X) DOJOMKHUTEIbLHO:

1) f(x)=€" - x; 2) f(x)=x1n2-2%

8) f(x) =ex? 4) f(x)=e*Vx.

Haiit npouaBognyio ¢pyHrnun (843—851).

1) 2x—1+1n2x+3; 2) 1—x_21n2—5x;
3 5 6 3
b 2-x

3) 2¢ 3 +3cosl—Tx; 4) 3¢ 3 —2sin1EX

x-4
1) BJE—:iCOS x;2; 2) 24 (x+12)3 —5e ®
1) 0,5% - cos 2x; 2) 5Jx-e"%; 3) 2 2. cos (3 — 2x).
1) InVx—-1; 2) e'3*; 3) In(cosx); 4) In (sin x).
1) 2c0sx+1 2) 0,51+sinx; 3y cosVx+2; 4) sin (In x).

1) {x2+2x-1; 2) 3/sin x; 3) 4/cos x; 4) Jlog, x.

1+ 0,5x 2x
1) B X, 9) ¥3x . 3) e . 4) 57
sin x 3*+1 cos 2x -5 sin 3x+ 7
1) e"—e"‘; 2) 2"—log2x'
x In2.-x
sin x — cos x 1-sin2x
1) ——; ) —.
x sin x — cos x

BuisicHUTB, NIpM KaKMX 3HAYEHHUAX X 3HAUEHHE IIPOU3IBOLHOM
byuxknuun f (x) paBuo O:

1) f(x)=5 (sin x — cos x) + V2 cos 5x;

2) f(x)=1-5cos 2x + 2 (sin x — cos x) — 2x.

HaiiTi 3HaueHUA MPOU3BOAHON GyHKIHNH [ (X) B TOUKAX, B KOTO-
PHIX 3HayYeHue 3ToM QyHKumum pasHO O:

1) f(x)=e*In@x—1);  2) f(x)=DZ_F%

sin x
Boruncants ' (x) + f (x) + 2, ecoin f (x) = x sin 2x, x = 7.
Haiiti 3HadYeHna x, IPY KOTOPBIX 3HaAUYEHUE IPOU3BOAHOMH QYHK-
nuy f (x) paBHO HYJIO; MOJIOMKUTEJAbHO; OTPHIATEJbHO:
1) f(x)=x-1nx; 2) f(x)=xIn x;
3) f(x)=x%1n x; 4) f(x)=x*-3Inx.
HajtTs nponssoguyio dynknuu In (x2 — 5x + 6) npu x < 2 1 opu
x> 3.
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T'eomeTpuuecKkuii ¢MBICJI IPOM3BOIHOM

.§@ ..... Bovoon Beonon Poennn boennn b Tevunn Povenn Joeunn Pevnnn P Ve

HanomauMm, uTo rpadukoM JuHeiHONH GyHKINH
y=kx+b saBasgerca mnpamas (puc. 109). Unciao
k = tg O HA3LIBAIOT Y2106biM KOIPHUYUEHMOM TIPAMOI,
a yrox o — yznom mexcdy amoi npamoii u ocero Ox.

Ecin k>0, T0 0 < <§ (puc. 109, a); B aTom cay-

yae (PyHKIIUA Bo3pacTaer.
Ecau k <0, To —g <o <0 (puc. 109, 6); B aTOM Cay-

. yae dyHKundA y = kx + b ybbiBaer.

BhBIACHMM reoMeTpHYECKHI CMBICJ IMIPOU3BOLHOH Aud-
depernEpyemMoit byuxuuu y = f (x).

IIycTs Touxkn A u M npunagiexat rpaduky GyHKIUU
y =1 (x) (puc. 110).

ITyers x m x + h — abcuuccel Touek A u M (puc. 111),
Torfa Ux opauHaTel paBHHI f (x) u f (x + h). U3 Tpe-
yroabanka ACM (puc. 111), rae C (x + h; f (x)), Haii-
JEéM yrioBoil xoadpdumuenrT k npamoit AM, KoTophIi
3aBUCHUT OT h (ero MOYKHO paccMaTpHUBaTh KaKk (PYHK-
uuio ot h m nucars k (h)). Umeem

k (k) = tg LCAM = MC
(h) =tg e

rae MC=f(x+h)—-f(x), AC="h, . e.
f(x+h)-f(x)

k(h)= 1
(h) Y 1)
L § YA
y=kx+b, k>0
\ y=kx+b, k<0
a \ =
of_— x 0 ya x

Puc. 109

a) 6)
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1y VA y=1f(x)
f(x+h) M
4 flx+h)-Ff(x)
o

y=1f(x) f(x) c
% Yo " .
E' / B 0 x x+h x

Puc. 110 Puc. 111

IycTe uucio x dukcuporano, a # — 0, Torga Touka A
HENOJBUIKHA, a TOUKa M, ABUrasack 1o rpaduky, crpe-
MUTCA K TouKe A (puc. 111). IIpu atom npamaa AM
CTPEMHUTCA B3aHATH IOJIO¥EeHHe HeKOTOpPOoH MNpAMOii,
KOTOPYIO HAa3BbIBAIOT KACAMEAbHOL K ZPpAPUKY PYHK-
yuu y = f (x), noromy uTto hlimok (h) cyurecTByeT u pa-
BeH f’'(x). Urak,

' (x) = tg o. (2)

TeoMmeTrpuuyeckuii CMBICJ HPOU3BOLHOU COCTOHT B TOM,
YTO 3HAUEHHMe Npou3BOAHOH GyHKOHNHU f (x) B TOUKe X
paBHO YrJoBoMy KoathdunueHTy KacaTelbHOM K rpa-
buxry bynrknun B Touke (x; f (x)).

3agaga 1 HaiiTu yron mexxay KacaTeabHO# K rpadury ¢GyHK-
nuy y =sin x B touke (0; 0) u oceio Ox.
P Haiizem yryioBoii koaddULUEHT KacaTeJbHOH K KpH-
BO# y = sin x B Touke (0; 0), T. e. 3HaYeHUe IPOU3BOJ-
HOH aToif ¢pyHKUMH npu x = 0.
IlpousBonHas QyHKIHM [ (x) =
& =gsin x paBHa f'(x)=cos x.
IIo dopmyne (2) maxoxum
tga=f(0)=cos 0=1,

AN i o = arctg 1 =f (puc. 112). <

OTMeTHM, 4TO 3TO CBOMCTBO MO-
JIe3B0 1A NOCTpOeHusa rpadu-
ka y=sin x: B Touke (0; 0)
CHHycOHJa KacaeTcd IpAMOH
Puc. 112 y = x (puc. 112).
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3amauya 2

3amaga 3

HaiiTu yron mexay KacaTeJdbHOHW K mapabome y = x?
B Touke (1; 1) u ockio Ox ¥ HanucaTh ypaBHEHUE ITOH
KacaTeJbHOH.
Ipouspoguas ¢ysknuu f (x) = x? paBHa [’ (x) = 2x.
ITo ¢dopmyne (2) maxoaum tgoa=f"(1)=2.-1=2,
oTkyna o = arctg 2 (puc. 113).
Haiiném tenmeprs ypaBHeHUe KacaTeJbHON AB K mapa-
6ose y=Jt:2 B Touke A (1; 1) (cm. puc. 113). Ecau
Yy = kx + b — ypaBHeHUe npamoit AB, To k =tg o =2,
T. €. ypaBHeHHe KacaTeJdbHOH uMeeT BUA Yy = 2x + b.
IloacTaBiasAa B 3TO ypPaBHEHHWEe KOODAMHATHI TOYKH
(1; 1), monyuaem 1 =2 -1+ b, orkyaa b =~1. Caeno-
BaTeJbHO, Y = 2x — 1 — ypaBHeHHMe HCKOMOH Kaca-
renpHO#., <
AHaJIOrMYHO TOMY, KaK 9TO CAeJIaHO B 3ajaye 2, BHIBe-
IeM YypasHeHUe KacamenvHol Kk zpagukry Oudgepen-
yupyemoir gpynryuu 8 mouke (x4 f (x,)) (puc. 114).
Ecau y = kx + b — uckomoe ypaBHeHue, TO mo ¢op-
myine (2) maxonum k =tg a = f’'(x,), T. e. ypaBHeHHE
KacaTeJbpHOl MMeeT BHA Yy = f'(x,) x +b. Iloacras-
JIfiS B 3TO ypaBHeHHe KOODAMHATEI TOUKHM (x4 f (x,)),
nonyuyaem f (x,) = f'(xy) xo + b, oTkyma b= f (x;) -
= " (x) xo.
Hrak, ypaBHeHHe KacaTedbHOH y = f'(x,) x + f (x,) —
— ' (xg) x4, MM

y=F(x)+f (xo) (x—xg). O 3)
HaiiTu ypaBHeHUe KacaTeJbHOH K rpadury OyHKIHH
Y =cos x B TOUKe ¢ abcuuccoit x,= %

Haiiném snauenus dyHknuu f (x) = cos x u eé npous-
BOJHOH B TOUKE Xj=

mlaalﬁ

f(xo)zcosgz , f'(x0)=-sin§=—

1
5"
Z

y="F(x) A

Mz ) L sd |
Xas X
f(xo) 0 0 \)//,\\'S-Q

A(1;1)

a=arctg 2 — a

Puc. 113

Do [

[
R
(=]
\
=+
®
<
RY



ya HUcnonwnsya ¢popmyny (3), Halgém
HCKOMOE YypaBHEHHe KacaTelb-

¥8 _1 (x _xn )
2 2 6
Wiu y=—lx+ £+£ . <
2 2 12
KacatenbsHas K rpadpuky ¢yHK-

y=cosx
WU Y = COS X B TOUYKE g; {i

ugobpasxeHa Ha pucynke 115.

HOH: y=

Puc. 115

3apaua 4% ITokasaTs, uTO KacaTelbHad K mapabose y = x% B Tou-

- X
Ke ¢ abcuuccoit x, mepecekaer ocb Ox B TOuKe —21.

P Iycts f(x)=x?% rorga
FF(x)=2x, f(xp)=x2 u f (x,) = 2x,.
Ilo dopmyne (3) HaxOAUM ypaBHeHHE KacaTeJLHOM:
Y =x3 + 2x, (x — x,), Y = 2x,% — x5.

Haiiném Tourky nepeceueBUdA 3TOH KacaTeJbHOH C OCBIO
ab6ciucc. W3 pasencTBa 2xyx — x2=0 Haxopum

x:.x_o.q
2

OTciofla cJieyeT NOPOCTOH TreoMeTpUUYecKHH cnocol
nocmpoenus KacamenwvHoil x napabonre y = x° B TOU-
ke A c abcruccoil x,. mpsaMas, OPOXOAANIAA Yepes

X0
TOUYKY A U TOUKY - ocu abciuce, Kacaercsa mapabossl

B Touke A (puc. 116).

YA YA
y=x? 2
y=x B
A A
F
. ‘ R -
0 ﬁxo x O/xoxo 'x
2 / 2

Puc. 116 Puc. 117
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857

858

859

860

861

ITocTpouB KacaTejqbHYIO K Iapabojie, MOXXHO IIOCTPO-
uTh €€ gorxyc F. HanomHUM, uTO QOKYyCOM sABIAETCA
TOYKa, B KOTOPYIO HYXHO IOMECTHUTh UCTOUHHUK CBETAa,
yTOOLl BCE JIyUYH, OTpak€HHbIe OT HapaboJHUYecKOoro
3epkajna, ObLIM HapajjelbHBI OCH CHMMETpDUHU Iapa-
6osbl. Iua mocrpoeHusi ¢okyca F Hy>XHO IIOCTPOHTH
npamyo AB, napanreasHyio ocu Oy, u npamyo AF,
00pasywIIy0 ¢ KacaTeJbHOH TaKOH XXe yroj, Kak
npamaa AB (puc. 117).

YupaxHeHusa

Haittu sHauenus k u b, ecqu npamad y = kx + b npoxoxur uepes
TOUKY (X, Y,) ¥ obpasyer ¢ oceio Ox yroia o

Doa=2, 2=2 y,=-3; 2) a=% % =-3 4 =2
3)a=—§’x0:1, y():l; 4)a=—%,x0:_1’y0=_1'

Haiitu yriosoit koadpumuesT KacareabHON K rpaduky GyHK-
nuu y = f (x) B Touke ¢ abcumccoi x,:

1) fx)=x° x,=1; 2) f(x)=sinx, xp=7;

3) f(x)=Inx, x4=1; 4) f(x)=¢€", x,=1n 3.

HaiiTu yrom mexJy KacareabHOU K rpadury ¢yBrmuu y = f (x)
B Touke ¢ abcruccoit x, u ocbio Ox:

) f(x)=2 2% %=1 2) f(D=1 %=1
3) f(x)=2Vx, x,=3; 1) f(2)= &,xo—a
3x+1
5 f(x)=e 2 , x,=0; 6) f(x)=1n(2x+ 1), x,=2.

Hanucats ypaBHeHHMe KacaTelbHOH K Trpaduky GyHKIHHA
y = f (x) B Touke ¢ abcuuccoit x,:
1) f()=x+x+1, xy=1; 2) f(x)=x-3x% x,=2;

3) f(x)=1, x,=3; 4 f(x)=1, x=-2;
x x
n 6) f (x)=e", x,

7 f(®)=Inx, x,=1; 8) f(x)=+vx, xy=1.

®yuxknua y = f (x) 3agana ceoum rpaduxom (puc. 118, a, 0).
Hs Ttouek A, B, C, D, E, F, G BoiGpaTs Te, B KOTOPBIX IIPOU3BO/I -
HafA 9TOH (GYHKI MU OpUHUMAET:

a) IOJIOKHUTEJIbHLIe 3HaueHus; 0) oTpunarejbHble 3HAYEHUSA;
B) 3HaueHHs, paBHue 0.

5) f(x)=sin x, xo= 0;
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AT y EEE
F Hi P T
C____E G y:f(x)
B D o \‘ C»__*,DA_#G
A A \

0 x /10 x

B £ F

(v i i

a) 6)

Puc. 118

862

863

864

865

866

867

868

Hanucats ypaBHeHWe KacaTelbHOH K TrpadukKy QYHKIUH
y =f (x) B Touke ¢ aGcuuccoir x = 0:
1) f(x)=x+—1—;  2) f(x)=sin 2x —In (x + 1).

x+1
Haiitu yroa mesxay ocsio Oy u KacaTeJbHOH K rpaduky dyHK-
nuu y = f (x) B Touke ¢ abcuuccoit x = 0:

1) f(x)=x+e*; 2) f(x)=cosx; 3) f(x)=\/x+1+e§.

IToxg kakum yriom nepecekarmoTcss rpabuku GyHKuuid (yzaom
Mexc0y KpuBbLMU B TOUKE MX NePeCeUyeHUA HASHIBAIOT YIOJI MEXX-
Ay KacaTeJbHBIMU K 3TUM KDPHUBEIM B 3TOH TOUKe):

1) y=8-xuy=4+Jx+4; 2) y=§(x+1)2ny=%(x-1)2;

) y=In(l+x)u y=In(l-x); 4) y=e* uy=e *?

IlokasaTh, uTOo rpaduKu ABYX AAHHLIX QYHKIUH HMEIOT OAHY

0o0IIYIO TOYKY M B 3TOHM TouKe o0Ouiylo kacareiabHylo. Hanucate

ypaBHeHUe JTOU KacaTeJLHOH:

1) y=x* u y=x5+ 2x%

2) y=x* u y=x%-3x%

3) y=(x+2)2% u y=2-x%

4) y=x2+x) u y=x(2- x).

HaiitTu Touku rpaduka GyHkiuu y = f (x), B KOTOPHIX KacaTeJb-

HasA K 9TOMYy rpaduKy nmapajjejibHa NPAMOH y = kx:

) f@=e+er k=2 2) f(=VBx+1, k=2

3) f(x)=sin 2x, k= 2; 4) f(x)=x+sinx, k=0.

B xakux Toukax KacaTesJbHasa K rpaduKy QyHKIum y = x+ 5
x —

o6pasyet ¢ ocsio Ox yrojy, paBHBIH —f?

HaiiTu TOukH, B KOTOPHIX KacaTeJlbHble K KPHUBHIM
f)=x-x-1mw g(x)=38x2-4x+1
napajiensHbl. Hanmucars ypaBHeHUSA 3THX KacaTeXbHBIX.

256



T YnpaskHeHMA
K raase VIII

HaiiTu npoussoauyio ¢pyuknuu (869—874).
869 1) 2x* - x®+ 38x + 4; 2) —x% + 2x% — 3x% - 1;

3) 63x+-L; 4) 2 _gx; 5) (2x + 3)%;
x2 x3
6) (4 - 3x)7; 7 ¥3x-2; 8) L .
1-4x
870 1) e —sin x; 2) cos x —In x; 3) sin x—¥x;
4) 6x* — 9e*; 5) 84 e, 6) - +Llinx
x 3x3 2
871 1) sin 5x + cos (2x — 3); 2) e?* — In 3x;
3) sin (x - 3) - In (1 - 2x); 4) 6 sin -2-é’£—e1—3x X
872 1) x? cos x; 2) x%1n x; 3) 5xe”;
4) x sin 2x; 5) e*sin x; 6) e* cos x.
3 . .
873 1) ~*L, 2) =, 3) 20%, g) Inx
x®+1 22 +1 x+1 1-x
874 1) sin® x; 2) 88 %, 3) cos! x; 4) In (x%).

875 HaiiTu 3HAYEHUA X, IPHU KOTOPHIX 3HAUEHHE IPOUSBOAHON DYHK-
nuu f (x) paBHO HYJIO; IOJIOKUTEJBbHO; OTPUIIATEJBHO:

1) f(x) = 2x% - x% 2) f (x) =-3x% + 2x% + 4;
3) f(x)=x%—-5x3 - 20x; 4) f(x)=(x+ 3)% (x — 4)%
5) f(x)=3211, 6) f(x)=x2+2.
x—-2 x
‘876 HaiiTu sHaueHHe MPousBOAHOM PyHKIMH f (X) B TOuKe X, €cJu:
1) f (x) = cos x sin x, x0=%; 2) f(x)=€"lnx, x,=1;
3) f(x) =282y =I 4 f(x)=—2_, x,=0.
sin x 4 1+e”

877 HamnucaTts ypaBHeHue KacaTeabHOH K rpaduKy OYHKIUH B TOU-
' Ke c¢ abciuccoit x,:

1) y=x%*-2x, x,=38; 2) y=x%+38x, x,=3;

3) y=sinx, x0=g; 4) y = cos x, x0=§.
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878

879

880

881

882

883

885

3akoH ABUXKeHHA Tesla 3afaH Gopmyrnoi s (1) = 0,5t + 3t + 2
(s — B meTpax, ¢ — B ceKyHAax). Kakoii nyTs npoiigjen Teaom
3a 4 ¢? KakoBa CKODOCTH ABUKEHHA B 3TOT MOMEHT BpPeMeHH?

IIpoBeps ceda!

HaiiTy 3HaYeHWe NpoM3BOZHON GyHKmMM f (x) = 3x% + 4x — 1
B TOYKe X = 3.
HajiTe npousBogHyI0 QYHKIHH:

1) 3+2Vx-e*; 2) Bx-5) 3) 3sin2xcosx; 4) —F—.
x x“+5

3

HaiiTu yrioBoit xoaddunmmueHT KacaTeJbHOH K rpaduky QyHK-

OUM Y = cos 3X B TO4YKe ¢ abciuccoi x,= %

Hafitm yron Mexay KacaTeJbHOH K rpaduky ¢yHKIUA

y=x*— 2x% + 3 B Touke c abcruccoit x,= % # ocbio Ox.

Haittu npousBoanyo dysknuu (879—881).
1) y = cos? 3x; 2) y =sin x cos x + x;

3) y:(x3+1) CcOSs 2x; 4) y= Sin2 g;
5) y=(x+1)Vx?; 6) y=x—1(x*-1).
1-cos2x 2) y—m-

- >

1 = ;
)y 1+ cos 2x 4x

3) y=

x : 4) yzsinx+cosx
vx+2
1) log, (x® - x* + 1); 2) (log, x)?; 3) sin (log, x); 4) cos 3*.

Ha xakom u3 pucynkoB 119 (a—:2) usobpaskeHbl 3CKH3BI rpa-
bukoB QYHKIUIN, ABAAII[UXCA NPOU3BOJHHIMU CJHELYIOLIUX
byHRnMit: y=¢*, y=In (-x), y =sin 2x, y =2 cos x?

sin x — cos x

HaiiTu 3HaYeHUdA X, IpU KOTOPHIX 3HAYEHUE MPOUIBOAHON DYyHK-
nuu f (x) paBHO HYJIIO; HMOJIOMXKUTEJbHO; OTPULATENLHO:

1) f(x)=2%+27%; 2) f(x)=3%-2xIn 3;
3) f(x)=x+1n 2x; 4) f(x)=x+1In (2x + 1);
5) f(x)=6x—xvJx; 6) f(x)=(x+1)Vx+1-3x.

HaiiTu Bce 3HaueHUsA a, IpH KOTOPEIX f' (x) = 0 ans Bcex aedcT-
BHTENbHBIX 3HAUEHMH x, ecam f (x) = x° + 3x% + ax.

HaiiTu Bce 3HaYeHHUA a, MIPH KOTOpHIX f’(x) < 0 ana Bcex meMcT-
BUTENbHBIX 3HAUeHHUH x, ecau f (x) = ax® — 6x% — x.
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VA yA y=2(x)
2
1
-1 ~ >
of x ) n N 2’ x
2 2 2
y=Ff(x)
-2
a) 6)
AY
2 y=¢(x) L)
1
> 0 .
n 0 7 T 3 x -1 7 x
~5 [ 2 5" / y=v(x)
-2

8) z)

Puc. 119

886 HaiiTu Bce 3HAUEHUA 4, OIPU KOTOPHIX ypaBHeHue f’'(x) =0
He UMeeT AEeHCTBUTEJIBbHBIX KOPHeH, eciu:

1) f(x)=ax2—%; 2) f(x):ax+l;
X X
3) f(x)=ax®+ 3x%+ 6x; 4) f(x) =2+ 6x% + ax.

887 HaiiTu Bce 3HaueHWs @, IPH KOTOPHIX HepaBeHCTBO f'(x) <O
He UMeeT NeUCTBUTEJbHBIX DPEIleHUH, ecliu:

1) fx)=ax" +x%-1; 2) f(x)=x®+ ax® + 3;
3) f(x)=(x+a)Jx; 4) f(x)=x+§-

888 Iloxm xaxum yriaom mepecekaioTcs rpa@uxu GYyHKIWN:

) y=2vJx u y=2V6—-x; 2) y=v2x+1 u y=1?

889 Hamnucars ypaBHeHHe KacaTeJbHOH K rpaduxy GyHKIMU B TOU-
Ke ¢ abcuuccoil X,

1) y=251n§, x0=-3§7£; 2) y=2—x_2‘2x, Xy =2;
3)y=;ti, Xy = 2; 4) y=x+Inx, xy=e.
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890

891

892

893

894

895

896

897

898

HaiiTu ypaBHeHHS KacaTeJbHRIX K Trpaduky GYHKIIHH

y= % x3 —g x?, mapanneabHBIX IpAMOi y = 6x.

IIpamasa kacaercsa runep6oJbl yzé B Touke (1; 4). Haitu
x

nJoIaAk TPEYyroJbHUKA, OrPAHHYEHHOI'O 3TOH KacaTelbHO
M OCAMH KOOPJAUHAT.
IIpamas kacaeTca runepboJH Y = 5, rae k>0, B TOuKe
X
¢ abecmuccoit x,.
1) IokasaTp, UTO IJIOIAAL TPEYTOJbHHKA, OTPAHUUYEHHOTO 3TOM
KacaTeJbHOU M OCAMM KOODAHMHAT, HE 3aBHCHT OT IOJOMKEHHA
TOYKHM KacaHusa. HaiiTu 3Ty niomajnsb.
2) lokaszaTh, UTO 2Ta KacaTeJbHas NPOXOAHUT Uepe3 TOUYKH
2k
(xo; = | 1 (2x4 0).
X9
BrsicHHTH, IPH KAaKHUX 3HAUYEHHUAX P KacaTeJlbHas, IPOBeAEHHAA
K rpad®uky QyHKIHUH Y =x3 — px B ero ToukKe ¢ abcmuccoil
x, =1, mpoxozut uyepes Touky M (2; 3).
4x_2x+1
In4
B KOTODBRIX KacaTeJbHasg K 3TOMYy rpaduKy mapajejbHa Nps-
Mo¥ y =2x + 5.

Hajitu Bce Takue ToukM rpaduka QYHKIUH Yy =

HaiiTu paccTosiHue OT Hayajla KOODAMHAT OO TOH KacaTeJLHOM

K rpaduky ¢yHKnuu y = x ln x, KoTopas mapaJijieibHa OCH

abciuce.

BriaicHUTH, IpHM KaKMX B3HaAYeHHAX IlapaMeTpa a npaMasd

Yy =ax — 2 kacaetrca rpadpuka ¢pysBKmuu y=1+1n x.

HaiiTu o6iue kKacaTeabHbie K IpadukaM QYHKIHH
f(xX)=x2-4x+3 u g (x)=-x%+ 6x — 10.

JBe mapaJisiesibHBEIE KacaTeJbHbHE K rpaduky GyHKIUHU

y = x% — 6 nepecekaioT ocu KOOPAMHAT: OfHA — B TOuKax A u B,

apyras — B Toukax C u D. HaliTm nJjomaab TpeyroJbHHU-

Ka AOB, ecaiu oHa B 4 pasa MeHbIle IJIOUIAAH TPEYroJb-
nuxka COD.



: 2naea
: IIpuMeHeHHe NPOU3BOXHOM
K HCCJIedOBAaHUI (PYyHKIMHI

- Teopus 6e3 npaxmurku mepmea uau Gecnnod-
: Ha, npaxmurxa 0e3 meopuu HeBO3MOMHA UNLU
' nazybua. [lna meopuu HYymHoL 3HAHUA, OAA
: npAKmMuKU, céepx 6cezo mozo, U Ymexue.

B A.H. Kpeinos

Bospacranue u yosiBaHHMe DyHKIUMN

§@ ..... T S y—e

1. ITpousBosHas HMIMPOKO HCHOJB3YyeTCA A MCCe-
AOoBaHUA (QYHKNWH, T. e. ANA HU3YyYeHUS PasJIAUYHBIX
cpoiicTB pyHxnmit. Hanpumep, ¢ moMoIrpio NpousBo-
HO# MOXXHO HAXOJUThb NPOMEKYTKH BO3DACTAHUS WU
yOBIBaHUA DYHKIMH, eé HaubOJbIINe U HaMMEHbIIHE

3HaYeHUS.
PaccmoTpum npumenenue npoussodnoii k¥ nHaxoxrscdenuwo
npoMexymros 603pacmanus u YOblBAHUA PYHKUUIL.
IIycte 3Hauenusa npousBopHOM GyHKNUE y=f (x)
TOJIOXKUTEJbHEL HAa HEKOTOPOM IIPOMEXYTKe, T. e.
f'(x) > 0. Torga yrioBo#t K03dPHUIINEHT KacaTelbHOI
tg o = f' (x) K rpaduKy sToi GYHKIUU
ya B KaXXJ0H TOUKe AAHHOrO IPOMEKYT-
y=f(x) Ka IMOJIOYKHUTEJIeH. ITO O03HAYaeT, 4YTO
KacaTreiabHasa o0pasyeT OCTPHIA yroi
¢ oceio Ox, U moaTomy rpaduk QyHK-
IYH Ha 3TOM IPOMEXXYTKe «IOJHHUMA-
ercdA», T. e. pyrnua f (x) Bospacraer

(puc. 120).
e | > Ecin f'(x) <0 Ha HekoTOpOM IIpo-
0] a b x  wmexyrke, TO yrioBo#l Ko3(hdHUIHEHT
KacaTeJpHOR tg o= f'(x) K rpadmu-
Puc. 120 Ky QyHKnuu y = f(x) oTpuiaTeleH.
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YA

y=7(x)

Puc. 121

Puc. 122

91O 03HAaUaeT, YTO KacaTejhHad o0pasyeT TyIOH yro.a
¢ oceio Ox, u moaToMy rpaduk GyHKIUU HA STOM IIpO-
MEKYTKe «OIyCKaeTcs», T. e. pyHKuua f (x) yOniBaeT
(puc. 121).

Hrak, ecnu f’'(x) > 0 HA npomerxkyTke, To PyHKIUA
f (x) 603apacmaem Ha >TOM IPOMEXXYTKe.

Ecan f’'(x) <0 Ha npomexyTke, To QyHKOus f (x)
yObieaem HA 3TOM HOPOMEXKYTKe.

2. Ilpu pokaszarTeJnbCTBe TeOpPeM O JOCTATOYHBIX yCJO-
BUAX BO3PAcTaHUA UNU yOLIBAHUA DYHKIUHN HUCIOJb-
gyeTca TeopeMa 1, KOTOpas Ha3bIBAeTCA MeopeMoil
Jazpanxa.

Teopema 1. Ecau dyuruusa f (x) HempephlBHa Ha
otpeake [a; b] m nuddepeRnmpyeMa Ha HHTEpBaJe
(a; b), To cymecrByer Touka ¢ € (a; b) Tarad, UTO

F@®)-f@=1"(c)(b-a) (1)

HoxkasatensctBo Gopmyasr (1) mpuBoguTcsa B Kypce
BHICIIEeH MareMaTHKH. JloACHMM reoMeTpHYeCKUit
CMBICJ 3TOM (hOPMYJIBI.

IIpoBeném uepes touku A (a; f (a)) u B (b; f (b)) rpa-
¢ura Gysruum y=f (x) npamyio ! u Ha30BEM aTy
OpAMYIO ceKyileil. YrioBoi xKoahdunueHT cexylei

paBeH
F(b)-7(a)
b-a )
3anuiem dopmyny (1) B Buze
b) -
' (c) = M_ (2)
b-a
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Cormacao ¢opmyise (2) yraoBoit Ko3bdHUIMEeHT Ka-
cateabHON K rpaduxy pyHknuu y =f (x) B Touke C
¢ abcuuccoit ¢ (puc. 122) paseH yriaoBomy Koathdu-
LUeHTy ceKyueit I, T. e. Ha uHTepBase (a; b) HaigéT-
cA TakKas TOYKA ¢, UTO B TOuYKe rpaduka c abcuuc-
coll ¢ kacaTenmbHas K rpaduky dyaxnun y=f (x)
napajnenbHa cekyieii. ChopmyaupyeM H AOKa)KeM
¢ momombi0 Teopembl JlarpaH:ka meopemy o docma-
MOYHOM YCA0BUUL B03PACMAHUA DYHKYUU.

Teopema 2. Ectu odysxkuna [ (x) guddeperun-
pyema Ha nHTepBaJe (a; b) m f'(x) >0 nna Bcex
x € (a; b), To dyHKOuA BO3pacTaeT Ha WHTEpBaJe
(a; b).

® Ilycth x, U X, — DPOU3BOJbHBIE TOYKH HHTEpBaja
(a; b), Takme, uTO X, < X,. IIpuMeHsAA K OTpe3Ky
[x,; x,] Teopemy Jlarpanaxka, monydaem

fxy))—1f(x)=7"(c) (x5 — x,), THE € € (xy; X,).

Tak xak f'(c¢) > 0 u x, — x, > 0, T0o U3 nocaegHeit pop-
MyJBl moayduM f (x,) — f (x,) > 0, 1. e. f (x;) > f (x,).
3to o3HauaeTr, uTo QyHKUHUA [ (x) Bo3pacTaeT Ha HH-
repBase (a; b). O

Taxkum sxke CIIOCOOOM MOMKHO JOKA3aTh, YTO €CJM PYHK-
uusa f (x) HenpeprIBHA Ha oTpeske [a; bl u f' (x) > 0 Ha
uHTepBaie (a; b), To 3Ta QyHKIUA BO3pacTaeT Ha OT-
peske [a; b].

AHaJjloru4HO JOKAas3nIBaeTcA, uTo GyHKuuA f (x) y6bI-
BaeT Ha uHTepBaine (a; b), ecnu f'(x) <0 Ha (a; b);
ecau, Kpome Toro, @yHKuusa f (x) HelpepsIBHA HAa OT-
peske [a; b], To oHa yOmiBaeT Ha oTpe3ske [a; b].

3agaua 1 Hokazarte, uTo QyHKuua f (x)=x+ 1 BO3pacTaerT Ha
X
npomexkyTre (1; +o0).
. . 1 x%-1
» Haiizém npomssognyio: f'(x)= 1-——2—= P Ecau
X X

x>1,T0x >0, r.e. f'(x)>0 nmpu x> 1, u no-

X
3TOMY AaHHAA (QYHKIMA BO3PACTAET HA MPOMEKYTKeE
(1; +o0). <
IMpoMexyTKM BO3pacTaHUA U YOLIBAEUA QPYHKIIUU Ua-
CTO HA3BLIBAIOT NPOMENYMKAMU MOHOMOHHOCMU IMOiL

Qynryuu.
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3anaga 2

HaiiTi uHTEepBaJIbI MOHOTOHHOCTH (PYHKIUH

f (x) = x® — 3x2.

» Haiigém mpoussoguyio: f' (x) = 3x% — 6x.

Pemas wHepaBeHctBo ['(x)>0, T.e. HepaBeHCTBO
8x% — 6x > 0, HAXOAMM MHTEpBaJbl BO3-
L pacranus: (—oo; 0) u (2; +00).
Pemasa wepaBenctBo ['(x)<0, T.e.
0 | > HepaBeHCTBO 8x2 — 6x <0, HaxoZuM
-1 1 2 3 *  umrepsan y6miBanusa (0; 2). <
I'padnk dysxnuu y = x° — 3x2 usobpa-
K6éH Ha pucyHke 123. U3 aToro pucyH-
Ka BUAHO, uTO GYHKHMA y = x° — 3x?
BO3pacTaeT He TOJbKO Ha MHTEpBajax
4 (—o0; 0) m (2; +o0), HO M Ha IIpoMe-
- y=2x3— 3x2 ’KyTkax (—oo; 0] m [2; +o0); y6GrIBaer
He TONbKO Ha uHTepBate (0; 2), HO u Ha
Puc. 123 orpeske [0; 2].
YnpaxHeHHA
899 [oxasath, uto GyHKuua f (x) = x2+2 Bo3pacTaeT Ha IpoMe-
X
xKyTKe (1; +0c0), yOriBaeT Ha IpoMexXyTKax (—oo; 0) u (0; 1).
900 HaitTi MpoMe)XyTKHM BO3pACTAaHUA u YOBIBaHWA (DyHKIUU:
1) y=x2-x; 2) y=5x2-38x-1;
3) y=x%+ 2x; 4) y=x%+12x - 100;
5)y=x3—3x; 6)y=x4—2x2;
7) y=2x° - 3x% — 36x + 40; 8) y=x*-6x2+9.
901 TlocrpouTsh 3cKH3 rpaduka HempepblBHONH PyHKuuu y = f (x),
onpenenéHHoi Ha orpe3ke [a; b], ecnu:
1) a=0, b=5, f'(x)>0 mpu O0<x<5, f(1)=0, f(5)=38;
2) a=-1,b=3, f'(x)<0mpu-1<x<3, f(0)=0, f(3)=-4.
HaiitTu npoMeXyTKH Bo3pacTaHMsa M yOBIBaHMUA QYHKIUMN
(902—905).
902 1) y=%; 2)y=1+2; 3)y=—vx-3; 4 y=1+3Jx-5.
X+ X
3 (x-2)(8-x)
)y x2+3 )y x?
3) y=(x—1)e 4) y = xe 3%,
904 1) y=e*'+3%; 2) y=3*"-x,
905 1) y=x —sin 2x; 2) y=3x+ 2 cos 3x.
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909

N3obpasure sckua rpaduka HenmpepblBHOH (yHkuum y = f (x),
onpeges€éHHOU Ha oTpe3ke [a; b], eciau:

1) a=-2, b=6, f(-2)=1, f(6)=5, f(3)=0, f'(3)=0,
f'(x)<0 mpu 2<x<3, f'(x)>0 nmpu 3<x<6;

2) a=-3, b=3, f(-3)=-1, f3)=4, f'(2)=0, f'(x)<0
mpu -3 <x<2, f'(x)>0 mpu 2< x < 3.

IIpy kakux 3HAUYeHUAX a QYHKUUA BO3paCTaeT Ha BCeHll UMCJIO-
BO¥H mpsMOIi:

1) y=x® - ax; 2) y=ax — sin x?

Tlpu kakux 3HaYeHHAX a PyHKNUA y = x° — 2x2 + ax Boapa-
CTaeT Ha Becell uMcJoBOM MpAMoii?

Ilpu Kakux 3HaYeHUAX a PyHRUUA y=ax® +3x2-2x + 5
yOrIBaeT Ha Bceil YMCJIOBON NMpAMOi?

IKeTpeMyMbl (PYHKITUH

TR Booons Hemeen Gemme e R boven- R Jeoeons Pooaons Peoe

Ha pucynke 123 wusobpayxkén rpadur GYyHKHIUHA
y = x* — 3x%. PaccmMorpum oxpecmuocms mouku x = 0,
T. €. HEKOTOPHIA MHTEpBaJ, COAepPKAIUH 3Ty TOUKY.
Kak BupHO 13 pUCYHKAa, CYIIECTBYeT TaKad OKpecT-
HOCTb TOYKU X = (0, uTo HanbosbIee 3HAUCHUE PYHK-
nus x° — 3x2 B sToit OKPEeCTHOCTH NPUHHUMAET B TOUYKe
x = 0. Hanpumep, Ha unTepBane (—1; 1) HanGoabiree
3HauyeHue, paBHoe 0, GyHKIUS NpPHUHUMaeT B TOYKE
x =0. Touky x =0 Ha3bpIBalOT TOYKOH MaKcHMyMa
aToll pyHKIUM.

AHAJOru4yHO TOUYKY X = 2 HA3BIBAIOT TOYKON MUHUMY-
Ma dyHKuuM x° — 3x%, Tak Kax 3HauenuMe (YHKIUHK
B 3TOI TOUKe MEHbIIEe €€ 3Ha4YeHHUSA B 1000 ToOuKe He-
KOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKH X = 2, HAIIpUMeEpP OKPecT-
"octH (1,5; 2,5).

Touka x, HABKIBAETCA MOYKOL MAKCUMYMA PYHKYUL
f (x), ecnm cymecTByeT TaKad OKPECTHOCTb TOUKH X,
4YTO AJIA BCEX X # X, M3 TOH OKPECTHOCTH BHIIOJHA-
erca HepaBeHCTBO [ (x) < f (x,).
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ywx YA
1 —1_ .2
/'\y—l ) ‘ y=(x-2)%+3
. 3
-1 0 1 x P
1
10/ 1 2 3 x
Puc. 124 Puc. 125

Hanpumep, Touka x, = 0 ABIAeTCA TOYKOH MaKCHUMY-
Ma dyHrnun f (x) =1 — x%, rax kax f(0)=1 u npu
Bcex 3HaueHHAX x # 0 BepHo HepaBeHCTBO [ (x)< 1
(puc. 124).

Touka x, Ha3bIBAGTCH MOYKOL MUHUMYME QYHKLUUL
f (x), ecnu cymecTByeT TaKad OKPECTHOCTb TOYKH X,
49TO /A BCEX X # X, U3 ITOH OKPECTHOCTH BBHIIIOJHSA-
erca HepaBeHCTBO f (x) > [ (x,).

Hanpumep, Touka x, = 2 ABJAeTCA TOYKOH MHUHUMY-
Ma dyErnuu f(x) =3+ (x — 2)%, rak kak f (2)=3
u [ (x) >3 npu Bcex 3HayeHusx x # 2 (puc. 125).

Touxku MHHHUMyMa ¥ TOYKH MaKCHMyMa Ha3bIBAIOTCA
mouxamu 3Ixcmpemyma.

Pacemorpum dynruuio f (x), Koropas olpejeseHa B
HEKOTOpPOH# OKPECTHOCTH TOYKH X, U HMeeT IIPOU3BOJ-
HYI0 B 3TO# TOuKe.

Teopema. Ecin x, — TOuKa »sKCTpeMyMma audde-
peruupyemoii dynxmuu f (x), ro ' (x,) = 0.

910 yTBepKIeHHe Has3LIBAlOT meopemoii Pepma’.
Teopema Pepma MMeeT HarJsSAHBIH reoOMeTPHUYECKUH
CMBICJI: KacaTeJbHass K rpadury GyHrunum y = f (x)
B TouKe (x4; f (x,)), rie x, — TOUKa 3KCTpeMyMa QyHK-
nun y = f (x), napanigeasHa ocu abcyuce, U IO-
sTomy eé yryiioBo koadpdunment f’(x,) paBeH HyJIO
(puc. 126).

'Mbep ®epma (1601—1665) — dpaHIyscKHil MaTeMaTHK, OZHUH U3
OCHOBOIIOJIOXKHHUKOB TEOPHUH YHCeJ M MaTeMaTHYeCKOro aHANIH3a.
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YA

f’(x0)=0

YA

y=f(x)

f'(x,)=0

Puc. 126

RY

Pyc. 127

Hanpumep, dysxnus f (x) = 1 — x2 (puc. 124) umeer B
Touke x, = 0 MakcumyMm, eé nmpoussogHada f’(x) = —2x,
f'(0)=0. @yuxuua f(x)=(x—2)2+3 umeer mu-
HUMYM B TOuKe X, =2 (puc. 125), f'(x) =2 (x — 2),
f'(2)=0.

Otmerum, uto ecau f'(x,) =0, To sTOro HemocraTod-
HO, YTOOEI yTBEPMKAATE, YTO X, 00A3aTeILHO TOUYKA 3K-
cTpeMyMa QyHKIuM f (x).

Hanpumep, ecau f (x) = x%, To /(0) = 0. OgnHako Tou-
Ka x = 0 He ABAsAETCA TOYKOI 3KCTpEeMyMa, TaK Kak
dyHKuMA x° BozpacTaeT Ha Bceil uucIoBoit ocH (puc. 127).
WUrak, Touku skcrpemyma auddepeHnupyeMmoii GyHkK-
LIIUY HYMKHO HMCKATh TOJBKO CPely KOpHell ypaBHEHUS
f’ (x) = 0, HO He Bcerja KOpeHb 3TOro ypaBHEHUs SB-
JAeTCA TOUYKOM sKcrpemyMma. TOUKHM, B KOTOPBIX IIPO-
u3BogHaA (GYHKIHUK PaBHA HYJIO, Ha3BIBAIOT CMAyUO-
HAPHbLMU.

3aMeTuMm, UTO QYHKIUA MOMKET UMETh 3KCTPEMYM U B
TOuKe, rae 3Ta GyHKIUA He HMeeT npousBoaHoi. Hampu-
Mep, x = 0 — Touka MHHEMyMa (yHknuu [ (x) =|x|,
a '(0) e cymectByet (cM. § 44). Touknu, B KOTOPHIX
GyHKIMA MMeeT IIPOU3BOLHYIO, DABHYIO HYJIO, HJIU
HeAUu(ddepeHIUpYeMa, HASBIBAIOT KPUMUYECKUMU MOY-
Kamu 3amol QyHKyuu.

Taxum o6pas3oM, Aad TOro 4yToObl TOUKA X, 6bLTa TOUKON
akcTpemyma dyukuuu f (x), Heobxodumo, 4uTOOBI 3TA
TOuKa ObLIA KPUTHYECKOH TOUKOH JaHHOH (QYyHKIUU.
IlpuBeném docmamourvie Ycao06us TOro, UTO CTALlUOHAD-
HaA TOUKA ABJSAETCA TOUKOH 3KCTpeMyma, T. e. ycJo-
BUA, IIPYU BHINOJHEHUH KOTODBIX CTAIlMOHADHAS TOYKA
€CTh TOUKA MaKCHMMyMa HJIM MHHUMyMa (QyHKI[MH.
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yA

f'(x)>0

f'(x)<0

f'(x) <0 'x)>0

Puc. 128

*o

b x 0 a x, b x

Puc. 129

Teopema. Ilycrs dyrknua f (x) auddeperuupye-
Ma Ha uHTepBane (a; b), xoe(a; b), u f'(x;)=0.
Tornaa:
1) ecnu npm mepexofe yepes CTAMOHAPHYIO TOYKY X,
byaknun [ (x) eé npousBoAHAA MeHSET 3HAK C «ILTIO-
ca» Ha e¢MmHYyC», T. e. f'(x) > 0 cieBa OT TOUKM X,
u ' (x) < 0 cupaBa OT TOYKH Xy, TO X, — TOYKa MaK-
cumyma ¢yrronu f (x) (puc. 128);

2) ecnu mpu mepexoze uepes CTAMOHAPHYIO TOUKY X,
byaxnun f (x) eé NPOU3BOAHAA MEHsAET SHAK C «MH-
HyCa» Ha «IJIIC», TO X, — TOYKA MHHMMyMa GYyHK-
nuu [ (x) (puc. 129).

3amaga 1

>

Jia nokasaTesbCTBa 3TOM TEOPEMBI MOYKHO BOCIOJIb-
3oBaTecA Gopmysoit Jlarpanska Ha oTpeskax [x; x,],
rae a < x < xgy, u [xy; x], roe x5 < x <b.

Haiitu Touku sxcrpemyma dynxnuu f (x) = x* — 4x8.

Haiiném nmpouaBoguyio:

f'(x) = 4x3 - 12x% = 4x% (x - 3).
Haiigém cranuoHapHble TOUKHU:

4x? (x —8)=0, x, =0, x,=3.

MeTof0M MHTEPBAJOB yCTAHABJMBAEM, UTO IMPOU3BOJ-
Haa f'(x)=4x%(x —3) nomoxutenbHa mpu x > 3,
oTpunaressHa opu x <0 u nmpu 0 < x < 3.

Tax Kax npu mepexofe depes TOUKy Xx; = 0 3HaK mpo-
W3BONHON He MeHAeTCA, TO 3Ta TOUKA He ABJseTCA
TOUKOH 3KCTpeMyMa.

IIpu mepexonme uepes Touky x, =3 NIpPOU3BOLHAA Me-
HseT 3HAK C «—» Ha «+». Ilostomy x, =3 — rTouxa
MuHEMyMa, <
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3anaua 2

>

Haiitu Touku 3kcTpemyMma dyHRmuu f (x)=x3 - x
¥ 3HaueHUHA (PYHKUUU B 3TUX TOUKAX.
IIpousBonHaa paBHa

f’(x)=3x2—1=3(x+%) (x—%].

IIpupaBHUBaAg NPOU3BOAHYIO K HYJIO, HaXOZUM IBe

% M Xy= 1 IIpu nepe-

V3

Xoje 4yepe3 TOUKRY X| = — L IIpou3BOAHAA MEHAET 3HAK

V3

¢ «+» Ha «—». [losTomy x,= I S TOYKA MaKCHUMY-

V3

ma. IIpu mepexone depe3 TOUKY X, =

CTAallMOHAPHBIE TOYKH. X; = —

L Ipou3BOAHAA

V3

MeHAEeT 3HaK C «—» Ha «+», II03TOMY X, = % - TOUYKa
3

MUHUMyMa. 3HauyeHHe (QYHKIUU B TOYKE MAKCHMY-

1 2
Ma paBHO [|-—|=—£-, a B TOYKe MHUHHMYyMAa
J3) 3y
1 2
f {_) EYE q
V3 3V3
YupaxHeHHA

910 Ha pucynre 130 usobpaxxén rpadur dpysxkuuu y = f (x). Haiirn
TOYKM MAKCUMyMa M MHHUMYyMa 3TOH (QyHKIWH.

911 Ha pucynke 131 usobpasxén rpadux dyarnuu y = f (x). Haiitu
KPHUTHUYECKHE TOUKHU 3TOM GYHKIIUH.

912 HaitTu cTanMOHADHBIE TOYKH QYHKI[HM:

1) y=§+§; 2) y=2x%-15x2 + 36x;
x
3) y = e?* - 2¢%; 4) y = sin x — cos x.
1 NN
y=r(x) -
y="r(x) 1 7
1 \ 1
74! y { 1 y
& IAVY * \ *
Puc. 130 Puc. 131
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913

914

915

916

917

918

919

920

921

922

HaiiTi cranuoHapHble TOUKH (QYHKIIUU:

2 2
1) y=2+x . 9) y___x +3; 3) y=e’2‘1; 4)y=2"’2+“.
x 2x

HaiiTi TOYKH 3KCTpeMyMa (DYHKIHH:

1) y=2x% - 20x + 1; 2) y=3x%+36x-1;

3 =X + é; 4 = 4 + X,

)y 5 x )y x 16

HafiTi TOUKHY 3KcTpeMyMa ¥ 3HAYEeHUA QYHKIMHA B 3TUX TOYKAX:
1) y=x%-3x% 2) y=x*-8x%+3;

3) y=x +sin x; 4) y=2cos x + x.

HMeeT AM TOUYKM 3IKCTpeMyMa (MYHKIIMA:
1) y=2x+5; 2) y=T—-5x; 3) y=x*+2x; 4) y=§—l?
X

IlocTpouTh 3cKuM3 rpaduka HenpepbIBHONH GyHKuUUU y = f (x),
ompefenéHHoir Ha orpeske [a; b], ecau:

1) a=-1, =7, f(-1)=0, f(MH=-2, [ (x)>0 npm
-l<x<4, f'(x)<0 opu 4<x<7, f'(4)=0;

2) a=-5, b=4, f-5)=1, fMA4)=-3, [f'(x)<0 npu
-b<x<-1, f'(x)>0 mpu -1<x<4, f'(-1)=0.

HaiiTu KpuTHYeCKMe TOYKM (PYHKI[MU:
1) y=v2-3x2; 2) y=4x3-3x;
3) y=|x-1J; 4) y=x%-|x|-2.

HaitiTu ToukM sxkcTpeMyMa QYyHKIIHH:
6

1) y=x+v3—x; 2) y=(x—1)?;
3) y=x—sin 2x; 4) y = cos 3x — 3x.
HaiiTi TouKH 9KCTpeMyMa U 3HaueHUA QYHKIHH B 9THX TOUKAX:
(2-x)3 %3+ 2x2
1) y= ; 2) y=—-—-; 3) y=(x-1)e*;
Y (3 -x)? )y (x-1)? Y

4) y=sinx+%sin 2x; 5) y=eVi*"; 6) y=4e*—x.

ITocTpouTh 3cku3 rpaduka Gysrnun y = f (x), HEIPepLEIBHOM Ha
orpeske [a; b], ecau:

1) a=-6, b=6, [f(-6)=-6, f@®6)=1, f'(x)>0 1pm
-6<x<-4, -1<x<4, f'(x) <0 npy - 4<x<-1,4<x <86,
'-4)=0, f'(-1)=0, f(4)=0;

2) a=-4, b=5, [f(-4)=5, f®B)=1, f'(x)<0 npm
-4 <x<-3, 0<x<3, f'(x)>0 Ipu -3<x<0,
3<x<b, f'(-3)=0, f(0)=0, ' (3)=0.

HccnepgosaTh Ha dKcTpeMyM GQYHKUui y = (x + 1)" e*, rae
n — HaTypaJdbHOe YHCJO.
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IIpumeHeHnne nMpou3BogHOIM
K NOCTPOE€HHUI0 rpaduKoB (pyHKIUI

ITocrpouts rpadux dyurnuu f (x) = x% — 2x2 + x.

dra GyHKLIUA ompefeseHa npu Bcex x € R. C mo-
MOIIbI0 MPOU3BOAHOM HANAEM HIPOMEXYTKU MOHO-
TOHHOCTU 3TOH (QYHKIHUM M e€ TOUYKH 3KCTpeMyMa.
IlpousBogHasa pasHa f'(x)=3x%- 4x+ 1. Hajigém
cranuoHapHele TOo4YKM: 3x2-4x+1=0, oTkyza
1
3
Ina ompeXeneHUs 3HAKA NPOU3BOJHOHN pAaSIOKIM
KBaJpaTHbIH Tpéxunen 3x2 — 4x + 1 Ha MHOMKHTEIHU:

f’(x)=3(x—%)(x—1).

x,==, x,=1.

IlpousBogHas moNOKUTeNbHA HA IIPOMEXKYTKAX
—00; %) 4 (1; +o0), clenoBaTeNbHO, HA 3THX NpOMe-

KYTKaX (QyHKIUS BO3pacTaer.

ITpu 1 <x <1 mDpousBogHasA OTpUIATENbHA, CJENO-
BaTeJbHO, HA HHTepBaJe (%, 1) byHkuua ybniBaer.

1 .
Touka X, = 5 ABJIAETCA TOYKOU MAaKCHMyMa, TaK Kak

cleBa OT 9TOH TOUYKHM (PYHKIUA BO3pacTaer, a clipasa
yOriBaeT. 3HadeHHe (QYHKIUU B 9TOH TOUKEe DPABHO

r(3)-() () 55

3 3 3 3 27
Touka x, =1 ABAsAeTCA TOYKOH MHHUMYMa, TAK Kak
cleBa OT 3TO TOUYKH GYHKUA yObIBaeT, a CIIpaBa BO3-
pacraer; eé 3HaYeHHe B TOUKe MHHUMYMa paBHAETCH
f(1)=0.
PesysbraTsl ucce0BaHMA NpPeCTaBUM B CleAyomedt
Tabauie:

Z<x<l 1 x>1

f (%) +
f () /!

Blw| o felm
d
)
N
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YA

y=x3_2x2+x CumBon «/'» o3HayaeT, yTO (QYHKINA

XOAAT TOUKH IepeceueHus rpadgukKa c
ocamu koopauHat. Tak kak f (0)=0,
To rpaduK MPOXOAUT UYePe3 Hayajo KO-
opaunar. Pemas ypaBHeHnue f (x) =0,
HAXOJUM TOYKHM IepecedyeHus rpadu-
Puc. 132 Ka ¢ ochio abciucc:

2-224+x=0, x(x*-2x+1)=0, x(x-1)2=0,
oTkyza x=0, x=1. [Ina 6ojee TOYHOro IOCTpOE-
HuUdA rpadpuka HaWAEM 3HaYEHUA QPYHKIIMM elllé B ABYX

P O D) =
TO‘IKaX.f( 2) 8,f(2) 2.

4 BO3DACTAET, & CHMBOJ « \» O3HAYaer,
27 | | yT0 QPYHKIMNA yOBIBaeT.
0 1 T =x IIpu nocrpoenum rpadukKa OOBIYHO Ha-
3

Hcnons3ysa pesyJbTaThl HCCIeLOBaHUSA, CTPOMM Tpa-
dux dynxmun y = x° — 2x® + x (puc. 132). <

Jns nmoctpoenus rpapuka GyHKIMKM OOBIYHO cHayaja
HUCCJIeAYIOT CBOMCTBA 9TOM GYHKIMKM C IIOMOWIBIO €6
IIPOUSBOAHOM TMPHMMEPHO II0 TAKOM Ke cxeMme, KaK H
Ipu peuteHuu 3agauu 1.

IIpu nccnemoBaHNUM CBOMCTB QYHKIIMHM IOJE3HO HAUTH:
1) obnacTe eé ompenesieHUd;

2) IpOU3BOLHYIO;

3) crTalMOHApHBIE TOYKH;

4) TpOMeKYTKH BO3PACTAHHUA U yOBLIBaHHMA;

5) TOYUKH 3KCTpEeMyMa M 3HAUEHUS (PYHKIIMHU B 3THX
TOUKAax.

PesynbraThl uccaegoBanusa yao6HO 3amHMcaTe B BHIE
TabauIbl. 3aTeM, MCOOJbL3yA TabJHIly, CTPOAT rpa-
buk bysknuu. [aa Gojiee TOYHOTO MOCTPOEHUA I'pa-
tbuka OOBIYHO HAXOAAT TOYKHM €ro IMEpPeceueHud ¢ ocH-
MH KOODAMHAT ¥, OBITh MOXKET, eNnié HECKOJBKO TOUEK
rpaduka.

3amaua 2 IlocTpouts rpabux dyaxmuu f (x) =1 —g x2— x5,

P 1) O6aacts onpeneneHns — MHOecTBO R Bcex neii-
CTBUTEJILHBIX YHCEJI.
2) f'(x) =-5x - 5x* = -5x (1 + x?).
3) Pemasa ypasmenue —x (1 + x®) = 0, Haxomgum cra-
IMOHADHBIE TOUKM x; =-1 u x,=0.
4) IIpousBozHasa moJOKUTENLHA Ha UHTEepBaJse (—1; 0),
cJegoBaTeNbHO, HA 3TOM HMHTepBaje QPYHKIUA BO3pa-
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YA craer. Ha mnpomexyrkax (—oo;—-1) u
1l v 5 (0; +o©) mWpouw3BOAHAA OTpHUIATEJbLHA,

cJIeIOBaTEeJbHO, HA JTHX INPOMEXKYTKAaX
\ byukuusa ybniBaer.

o 5) CranuonapHas Touka x; = —1 ABnser-
_= cA TOYKOH MHMHMMyMa, TaK KaK IIpM IIe-
j pexojie Yyepes 3Ty TOYKY IPOM3BOAHAA Me-
HAET 3HAK ¢ «—» Ha «+»; f (-1)=-0,5.
Touka x, =0 — TOYKa MaKCUMyMa, Tak
KaK IIpM IIepexojie dyepes Heé IMpPOu3BOA-
Puc. 133 HasA MeHsAeT 3HaK C «+» Ha «—»; [ (0) = 1.
CocraBuM Tabauny.

-1

-
rY

-2

x x<-1 -1 -1<x<0 0 x>0
f(x) - 0 + 0 -

f () N -0,5 /! 1 N

I/ICHOJ’IBS}’H pe3yabTaThl HCCJeJOBaHUA, CTPOHUM rpa-

buK GyHKIMH Y = 1—% x2— x5 (puc. 133). <

I'padpmuk GysHKIMH Yy = l—g x2—x® mocTpoen ¢ mo-

MOIIBIO UCCIAEA0BAHUA HEKOTOPHIX CBOMCTB 3TOM DYHK-
uun. Ilo rpaduKy MOKHO BRIABUTH M APYrUe CBOMCTBA
manHoM pyHKumu. Hanpumep, us pucysnka 133 BugHo,

4YTO ypaBHeHMe 1 ——g— x2—x% =0 wuMeeT TpH pasNMU-

HBIX AENCTBUTEJbHBIX KODHSA.

Ina nocrpoerus rpabuka yéTHOH (HeuéTHOMH) DyHK-
UMM AOCTATOYHO MCCJAEAOBATH CBONHCTBA M IOCTPOUTH
eé rpadux opu x > 0, a 3aTeM O0TPasuTh €ro CUMMeET-
PYYHO OTHOCHTEJILHO OCH OpAUHAT (Hadasa KOOpPAHHAT).

3amauya 3 IIoctpouts rpadpuk dysruuu f (x)=x+ 4
X

» 1) O6aacts onpeaenenus: x = 0.
2) HanHas ¢GyHKOMA HedyéTHasA, TaKk Kak f(-x) =
=-x+ 4 __ [x + i) = —f(x). ITosToMy cHauaja uccJie-

—-X X

ayeM 3Ty GYHKIMIO B ITOCTPOUM eé rpadux npu x > 0.
, (x+2)(x-2)
3) fly=1-4=2T200 %
X

X
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4) Ha npomexxyTke (0; +o0) GyHKIMSA HMeeT OAHY
CTAIlMOHAPHYIO TOYKY X = 2.

5) IlpomnsBogHass TIOJIOXKHUTEJIbHA Ha IIPOMEXYTKe
(2; +00), ciegoBaTeNbHO, HA 3TOM ITPOMEIKYTKe QYHK-
nua Bo3pacrtaer. Ha unrtepsajse (0; 2) mpousBoaHasa
OTpHIATeNbHa, CJIEZOBATEJIbHO, Ha 3TOM HHTepBaje
dyHKUHNA yOBIBaer.

6) Toura x = 2 siBIAeTCA TOUKOH MHUHMMYMa, TaK Kak
IIpH Nepexoje yYepes 3Ty TOUKY NPOM3BOAHAA MEHAET
3HAK C «—» Ha «+»; [ (2)=4.

CocraBuM Tabaumy.

x 0<x<2 2 x>2

f' () — 0 +
() N 1 J

Haiigém 3sHauyeHHMsa QYHKIHUH ell€ B JABYX TOUKAaXx:
f()y=5, f(4)=5.
Hcmoan3ys pesyabTaThl HCCAEZOBaHUA, CTPOHMM Trpa-

bux PyHKUIHMHK y=x+f1— npu x > 0. I'pabuk atoit
X

dysxnuu npu x < 0 cTpoMM ¢ NOMOINBIO CHMMETDHH
OTHOCHMTEJbHO Hauaja KoopauHat (puc. 134). <

YA YA
y=2x2-x'+1
st ?
y=x+-
1
4 -1 0 1]z x
-2 /lo 2 x
—4
-7
Puc. 134 Puc.135
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Ons KpaTKOCTH 3alMCH DellleHMs 3ajay Ha IOCTpoe-
HMe rpadukoB GyHKIMH GOJBIIYIO YACTh paccyKie-
HHUi, NpPeAIIeCTBYOMMX Tabiuile, MOXXHO NPOBOAHUTH
YCTHO.

B nexortopbix 3amauax Tpebyercda ucciaegoBaTh QyHK-
IMIO He Ha Bceil o0JlacTH ompenejieHWs, a TOJbKO Ha
HEKOTOPOM IIPOMEIKYTKE.

3anaua 4 Ioctpouts rpaduk ¢pyskmuu f (x) =1+ 2x2 - x* Ha
otpeske [-1; 2].
p Haiiném npousBOgHYIO
fr(x)=4x - 4x>=4x (1 + x) (1 — x).
CocTaBum TabauIly.
x -1 -1<x<0 0 0<x<l1 1 1<x<2 2
I (x) 0 — 0 + 0 — —924
fx | 2 N 1 / 2 N -7
Hcnoawvsya aty Tabaumy, cTpouM rpadur ¢GyHKIMHU
y =1+ 2x% - x* na orpeske [-1; 2] (puc. 135). <
YupaxHeHud
923 MHcoonssys rpadpuk dyaxuuum y = f (x) (puc. 136), naiitu:

924

925

1) obsacTh ompejeseHNMS M MHOMKECTBO 3HAUEHHI QPYHKIIUM;
2) Hyau ¢QyHKINU;

3) mpoMe:KyTKM BO3pacTaHMA M YOBIBAHUA (QYHKI[HH;

4) 3HaueHMA X, IPU KOTOPHIX (QYHKIUA NPHHHEMAET IIOJOKH-
TeJibHbIE€, OTPUIlaTeJbHbBIE 3HAUEHUH;

5) skcTpeMyMbl QYHKIHH.

ITocTpouTh acku3 rpadpuka Pyskuuu y = f (x), HenpepbIBHOH Ha
otpeske [a; b], ecan:

1) a=-2, b=4, f(-2)=-2, y={f(x) Bo3pacTaeT Ha OTpe3Ke
[2; 1] u f(x)=x npu 1 < x <4;

2)a=1, b=7, f(MH=1, f(x)=x%> mpn 1<x<2, y=f(x)
yObiBaeT Ha mpoMmexxyrtke (2; 7].

Ha otpeske [0; 6] nao6pasuTh sckua rpadmuka HempepLIBHOMK

dyskmun y = f (x), DOAb3yACH JaHHBIMH, MPUBEAEHHBIMU B Ta6-
aune. Yuectb, uto f (2)=0, f(5)=0.

x 0 0<x<1 1 l1<x<4 4 4<x<6 6
f'(x) + 0 — 0 +
fx) | 0 /! 2 N\ -2 /! 3
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y=1f(x) y=g(x)
2
N3/ 12 M7,
-7 —4-2 0 45 N x
-2

Puc. 136 Puc. 137
ITocrpoursb rpapuk byuxuuu (926—927).

928 1) y=x3-3x%+4; 2) y=2+ 3x — x%;

3) y=—x®+4x% - 4x; 4) y=x%+ 6x%+ 9x.

927 1) y=-x*+8x% - 16; 2) y=at—2x2+2;

1 4_1 6. — Al 6
3 == x*— = x% 4 = 6x* — 4x°.
)y 5 "o ) y=6x x
928 Iloctpouth rpaduK GyHKIMH:
1) y = x® - 3x® + 2 Ha orpeske [-1; 3];
2) y=x*-10x>+ 9 na orpeske [-3; 3].

929 Ha pucyuke 137 ugobpaskéHn rpaduk GyHKIHK Y = g (X), ABALIO-
mweiica nmpoussogHoil ¢pykuuu y = f (x). Mcooassys rpaduk,
HaWlTH TOYKH 3KcTpeMyMma QyHKIMH y = f (x).

IToctpouts rpaduk dyarkmuun (930—933).
930 1) y=2+ 5x3 - 3x%; 2) y = 3x° — 5x%;
3) y=4x° - 5x%; 4) y=L x5_3 x3, 94,
)y )y o 5
1 4 1
931 1 =8x+—; 2) y==-x; ) y=x——.
) y=3x 3z )y b )y "
932 1) y=xe™ 2) y=xe5; 3) y=e"2; 4) y = e,
2 -x2+8x-1 4+ x-2x2
933 1) y=-3%*_; 2) y=—~ " 3) y=21X"¢¥
)y x—-2 )y x )y (x-2)%
934 Haitti ynciI0 AEHCTBUTENbHBIX KODHEH yYpDaABHEHHMA:
1) x*—4x*+20=0; 2) 8x*-3x*-7=0.
3 _
935 Iloctpouts rpabuxk QYHKIHM Y = x h CxoabKO geicTsH-
(x-1)
3 _
TeJbHLIX KODHEeHd MMeeT ypaBHEHHE i—ﬁa_ =C npu pasjaund-
x—

HBIX 3HayeHHAX C?
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Hauboapniee 1 HauMeHbIIEE
3HaYeHUd (PyHKIMH

- Lt L., TERRE Poeore Booore Pooere Proonn Beveen Beosen Bewven Feovoon Fovoon e

1. Ha mpakTHKe 4YacTO NMPHUXOAUTCA DEIIaTh 3aJauM,
B KOTODBIX Tpebyercsas HallTHM Hauboabuiee UMW HAU-
MeHblUlee 3HAYEHUe U3 BCeX TeX 3HadYeHMil, KOTophie
GYyHKUUSA IPUHUMaET Ha ompeske.

PaccmoTpumM, Hampumep, rpadpuk QyHrmuua [ (x) =
=1+ 2x2-x* na orpeske [-1; 2]. Dror rpadmk
6bLI TIOCTPOEH B TpeApIAymieM maparpage (cm.
puc. 135).

U3 pucyHKa BHAHO, 4TO HaubGoibllee 3HaueHHE Ha
3TOM OTpe3Ke, paBHOe 2, QYHKIUA MPUHHUMAET B ABYX
Toykax x =—-1 u x = 1; HauMeHblllee 3HAYEHHE, PaB-
Hoe —7, GyHKIua npuHUMaeT npHu x = 2. Touxka x =0
ABJIAETCA TOUYKOM MHHMMyMa GyHKIuun f(x)=
=1+ 2x2 — x*. D10 03HAUYAET, UTO €CTh TAKAA OKDECT-

HOCTH, TOUKH x = 0, HampuMep HHTEpBaJ (~%; l},

2

YTO HaMMeHblliee 3HaYEHNE B 9TO OKPECTHOCTH QYHK-
nus npuaumaer npu x = 0. OgHako Ha GoJsblreM Opo-
MeXyTKe, HarpuMep Ha orpeske [—1; 2], HaumeHplee
3HaueHMe (QYHKIMA NOPUHNMAaeT He B TOYKE MHHH-
MyMa, a Ha KOHIe oTpe3ka. Takum oGpasom, AJdA
HAXO0XKAEHUS HAWMeHbIIEero 3HAYEeHHA (QYHKIUM Ha
OTpe3Ke HY)KHO CPaBHHUTH €€ 3HAUEHHA B TOUKAX MHU-
HUMyMa M Ha KOHILaX OTpe3Ka.

IIyers dyuxknusa f (x) HempepbiBHa Ha oTpeske [a; b]
M HMeeT HECKOJbKO KPUTHYECKMX TOYEK Ha 3TOM OT-
peske.

Jaa HaxoxaAeHus HaubGOJIbIIIETO U HaMMEHbIIIETo 3Ha-
yeHH#I QYHKIHMH Ha oTpedke [a; b] HY)KHO:

1) maiiTm 3HadYeHuMsa (QYHKIMM Ha KOHILAX OTpe3Ka,
T. e. yncaa f (a) u f (b);

2) HaliTH eé 3HAYEHMS B TeX KPUTHUECKHX TOUYKAX,
KOTOphIE NPHMHAAJIEKAT WHTepBany (a; b);

3) u3 Bcex HalifleHHBIX 3HaueHMI BpIOpaTh HaMbGOJIb-
1ree ¥ HauMeHbIlee.
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3amaua 1 Dyarmusa f(x)= x3+§ HenpephIBHA HA OTpE3Ke [%, 2}.
X
HaiiTu eé HauGosblllee U HaMMeHblIee 3HAYEHMSA.
> 1 (l)=6l 2)=91
) f 2 s’ f(2) 2
3x1-3
2) /' (x)=3x2-2 = , 3x'-3=0, x=1,
x? x?
x, =-1.
WHuTepBany (%, 2) NPUHAAJEXKHUT OfHA CTallUOHAPHAA
TouKa x; = 1, f (1) = 4.
3) U3 uncen 6 %, 9 % ¥ 4 HaubGoapliee 9 %, HauMeHb-
miee 4.
Ormer Hanbonbiree 3Hauenme QYHKIMU paBHO 9 %, Hau-
MeHbiee paBao 4. <
3amaga 2 Dysknus f(x)=x +1 HelpepLIBHA Ha orpe3ke [2; 4].
X
HaiiTu eé HamGosblIee M HaMMeHbIIee 3HAUECHMS.
> 1) F(2)=2,5, f(4)=4,25.
’ 1 1
2) f'(x)= 1——2, 1~—2=0, x=-1, x,=1.
X X
Ha unTtepBase (2; 4) cranuoHapHBIX TOYEK HET.
3) U3 uucen 2,5 u 4,25 naubosapinee 4,25, HauMeHb-
uree 2,5.
..Orser HauGonbinee sHauenue GbyHKuuum paBHo 4,25, Hau-
MeHbmree pasHo 2,5. <
2, IIpu pelleHMH MHOTMX 38484 YaCTO IPHUXOLHUTCH
HaxoguTh HauboJplilee HMIM HauMeHblllee 3HAUYEHHE
GyHKIMK He Ha OTpe3Ke, a Ha UHMepaBdJe.
Hepenxo Bcrpeuarores 3aaun, B KOTOPHIX yHKIuA [ (x)
UMeeT Ha 3aJaHHOM MHTepBaJle TOJbKO OfHY CTAI[HOHAD-
YA YA
y=f(x)
y=1(x)
0 a x, b x 0 a x, b x
a) 6)
Puc. 138
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HYIO TOUKY: JIN0O TOUKY MaKCHUMyMa, JTU00 TOUKY MHHMU-
mMyMma. B aTuX caydadx B TOuKe MaKCMMyMa QYHKIUA
f (x) npunnmaer HauGoJIbIllee 3HAYEHHE HA JAHHOM MH-
TepBasie (puc. 138, a); a B Touke MMHAMyMa — Hau-
MeHblIlee 3HaUeHUe Ha JaHHOM MHTepBaJie (puc. 138, 0).

3amaua 3 Yucao 36 3anucaTh B BHJe IPOU3BEAEHUA ABYX IOJIO-
JKUTEJNbHBIX YMCEJ, CyMMa KOTODPBIX HaMMeHbIIasd.
» IlycTh mepBbiii MHOXKHTeJb paBeH X, TOTAa BTOPOil
MHOYKHMTEJb PABEH 36 CyMMa 3THX umMces paBHa X + 36,
x X
Ilo ycmoBuio 3aaum X — HOJIOKHUTEIbHOEe uncyo. Ta-

KM 06p330M, 3ajjaua CBeJIach K HaXoXXJeHHI TaKoro

3HaUYeHUsI X, NIPH KOTOPOM (YHKIHA )‘(.7c)=x+ﬁ
P

IpUHHMAaeT HAWMEHbIlIee 3HAaUYeHHe Ha HWHTepBaJe

(0; +00).

HaitiéM npou3BOLHYIO:

36 _ (x+6)(x-6)

x? x2

fro=1-

CranuonapHble TOUkH x; = 6 u x, = —6. Ha nnrepnase
(0; +o0) ecTs TOJMBKO OJHA CTALLMOHADHAA TOYKA X = 6.
IIpu nepexome uepe3 TOUKY x = 6 mpousBojgHas Me-
HAeT 3HaK C «—» Ha «+», A MO3TOMY X = 6 — TOouka

MHUHHUMYMa. CJIe,lIOBaTeJILHO, HanMeEeHblIIee 3Ha4YeHune

Ha uHTepBane (0; +o0) byrknus f (x)=x+ 36 pu-
x
HuMaeT B Touke x = 6 (aro 3uauenme f (6) = 12).

OTtser 36=6-6.

3%, Ilpum pelrteHMH HEKOTODBHIX 3aJau Ha HaXOMXKIeHUEe
HanboJIbIIero ¥ HaMMEHbIITEero 3HaUeHNH QYHKINH I10-
JIE3HO MCNOJIB30BaTh CJAeAYIOlIee yTBepKieHue:

Ecnn sHaueHuss ¢yHruuu f (X) HeOTpHIATEJbHBE Ha
HEKOTOpPOM IIpOMEXKYTKe, TO aTa (yHKHUA U QyHK-
nusa (f (x))", roe n — HaTypaJbHOE YHCJIO, TPHHH-
- maroT HauboJibllee (HaMMeHbIIee) 3HAUEHHEe B OJHOII
A TO# ’Ke TOuKe.

3agaga 4% W3 Bcex mpsAMOYroJibHUKOB, BIIMCAHHBIX B OKPYIK-
HOCTb pagmyca R, HallTH NPAMOYTOJbHHUK HaubOJIb-
meit mJoIIamy.
p HaiiTu NpAMOYTroJBHHK — 3TO 3HAYHMT HAWTH €ro pas-
Mephl, T. €. JJUHBI ero cropoH. IIycTh mpAMOYrojib-
HUK ABCD BrmcaH B OKPYXXHOCTb paguyca R (puc. 139).
O6o3naunm AB = x. U3 AABC no teopeme IIndaropa
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4R2% — x2

HaxoguM BC = ,/4R?- x2?. Ilnomasbs mpsmo-

YroJbHHKa paBHa

S(x)=x4R?—x2?, rge 0 <x < 2R.

3agaua cBejach K HAXOKIAEHWIO TAKOIO 3HA-
YeHHUdA X, nNpu KoTopoMm ¢yHKuUuUA S (x) mpu-
HHUMaeT HauOoJiblllee 3HAYEHME HA HMHTEpBa-
ae (0; 2R). Tak kax S (x) >0 Ha uHTepBaJe
(0; 2R), To dymrmuu S (x) u f(x) = (S (x))?

Puc. 139

NPUHUMAIOT HauboJiblliee 3HAYEHHE HA HTOM
MHTepBaJle B OGHOM M TOM »Ke TOUKe.
Taxkum obpasoM, 3afada cBeJach K HAXOXKACHUIO
TaKOro 3HaYeHWA X, MPH KOTOPOM (PYHKIIUA

f (x) = x® (4R? — x?) = 4R?x? — x*
NpUHUMaeT HaubGoJiblllee 3HAYCHHE Ha HHTEpBaJe
(0; 2R). Haitgém npou3BOAHYIO

f'(x)=8R%x ~ 4x3 =4x (RV2 + x) (R V2 - x).
Ha unrepsasie (0; 2R) ecTh TOJNBKO OJHA CTAllHOHApD-

Had TOuKa x = R v2 — Touka makcuMyMa. Cienosa-

TeJNbHO, HaMboJblee 3HaYeHne QyHKua f (x), (a s3Ha-
uyut, ¥ Pyaknusa S (x)) npuEuMaer npu x = R v 2.
UTtak, og4HA CTOPOHA HCKOMOTO NMPAMOYTOJbHHUKA paB-

Ha R /2, apyras pasHa ,/4R2—(R J2)2 =R V2, 1. .

MCKOMBIN IIPAMOYTOJBHHMK — KBaJPAT CO CTOPOHOM
R V2, ero mnomazp pasna 2R2. <

YupaxHeHUsA

938 Mcrooansys rpaduk dpyuxnun (puc. 140), HallTH €€ TOYKM DKCT-
peMyMa, a TaKKe Haubosblmee M HaMMeHbIEe 3HAYCHWA.

937 Haiit™u nHaubGosblllee M HaUMeHbIllee 3HAUEHHUA QYHKIHH
f (x) = 2x® + 3x% — 36x:
1) Ha orpeske [-4; 3]; 2) Ha oTpeske [-2; 1].

938 Haittu Haubosbllee M HaMMeHbIIee 3HAUEHHMA (QYHKIIUM:
1) f(x)=x*-8x*+5 mna orpeske [-3; 2];

2) f(x)=x+ 1 ha orpeske [—2; —0,5];
X

3) f(x)=sin x + cos x Ha oTpe3ske [n; %}
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YA yA ‘ ]—'[ |
y=f1 (x)
i Tyv=® 1
\ I > >
-5\ -3 A0 1\2 x 0f 1 x
\
a) 6)
vh INEE pA i LI
y=f2(x)* \ y=f; (x)
£\ \ 1
1 x 0] 1 [\
6) 2)
Puc. 140
939 Haiitu HauGospllee (MM HaMMeHblee) 3HAUeHHE QYHKIIMH:

941

942

944

945

1) f(x)= x2+% Ha mpoMexyTke (0; +oo);
X

2) f(x)=2-x% mua nmpomesxyTke (—oo; 0).
X

Yucio 50 sanucaTs B BUJe CYMMBI ABYX YMceJl, CYMMa KyG0B KO-
TOPBLIX HAHMEHbIIAA.

3amucaTh yucio 625 B BuAe MpPOMU3IBEJEHHUS ABYX IIOJIOMKHTENb-
HBIX YHCEJI TAK, YTOOBI CYyMMa HX KBaApAaTOB Obljla HAUMEHbIeil.

W3 Bcex NpAMOYTOJLHUKOB C IEPHMMETPOM p HAWTH NMPAMOYTOJb-
HHUK HauOoJblIed IJIOLIafu.

M3 BCex NpPAMOYrOJIbHHMKOB, IUIOLIaXb KOTOPHIX paBHa 9 cM?,
HAUTH NPAMOYTOJbHHMK C HAHMEHBIIMM IIEePHUMETPOM.

Haiitn HaunbGosbillee M HaMMeHbllIee 3HAUEHUA (PYHKIHH:
1) f(x)=In x — x Ha oTpeske [%, 3:‘;

2) f(x)=x+ e Ha orpeske [-1; 2];

3) f(x)=2cos x —cos 2x Ha oTpe3ske [0; «].

Haiitn nHaunbGosbllee 3HaYeHHE (PYHKIUM:
1) 3 Jx—-xvx Ha npoMexyTKe (0; +00);
2) 3x—-2x Jx Ha npoMexyTre (0; +oo).
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946

947

948

949

950

951

952

HatiTn HaumeHbllee 3HaueHUe QYHKIUH:
1) €%* — 8x wma unreppane (-1; 1);

2) Limx na nurepBase (0; 2).
x

Haiitu HanGosnbliee 3HaueHNEe GYHKIMH:
1) xm Ha uHTepBase (0; 5);

2) *34-x na natepsane (0; 4);

3) m Ha uHTepBane (0; 1);

4) m Ha uHTepBase (-1; 5).

W3 xBagpaTHOro JUCTa KapTOHA CO CTOPOHOII @ HYXXHO CHEJIaTh
OTKPBITYIO CBEPXY KOPOOKY IPAMOYTOJIbHOM GOPMEI, BHIPE3aB 10
KpafAM KBaJpaTbl M 3aruyB obpasoBaBuimeca Kpas (puc. 141).
Kako#t monyxkHa 6bITH BbICOTA KOPOOKM, uTOOBI €€ 00BEM ObLI
Hanbosbmum?

PaBHoOexpeHHBIe TPEYrOJbHUKKM ONMCAHBI OKOJIO KBaApara co
CTOPOHOI @ TaK, YTO OfHA CTOPOHA KBaapara JIEXKUT Ha OCHO-
BaHUHM TpeyrojabHuka (puc. 142). Obosnavaa BK = x, HalTH
Takoe 3HAYeHHE X, MPU KOTOPOM MJIOHIaAb TPEYyroJbHUKA Hau-
MeHbIIIaf.

W3 Bcex NpAMOYTOJBHUKOB, ¥ KOTOPHIX OAHA BePLINHA JIGKUT HA
ocu Ox, BTOpas — Ha NOJOXUTENbHOU moayocu Oy, TpeTbs —
B Hauajle KOODPJAMHAT, a yeTBéprad — Ha mapabore y = 3 — x2,
BbIOpaH NPAMOYroJbHMK ¢ Hambosbliei niomaznbio. Haiitu oty
ILJI0OMIab.

HaiitTn Ha mnapa6ose y = x? Touky, GAMMKaHIIYIO K TOUYKe
A (2; 0,5).

W3 Tpéx AOCOK OAMHAKOBOM IIMPHHBEI CKOJIAUMBAETCA 3KEI0D.
ITpn kakom yrie HakJOHa GOKOBBIX CTEHOK K OCHOBAHMIO IIJIO-
HIaAb IMONEePEeYHOTo ceueHUA Kéjoba Gymer HamboablIei?

B

Puc. 141 Puc. 142
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Brinykaocrs rpaduxa QyHKINM,
TOYKM meperuda

1. ITpoussogHan BTOPOro NMOpSAAKa.
IIycrs dpyuknusa f (x) gunddepeHnupyema Ha UHTEpPBA-
ae (a; b). Eé mpoussozuas f' (x) aBnsercsa pyHKnue
OT X Ha 9TOM uHTepBaJe. [Iponssoxuyio f’ (x) maHuoM
dysruuy f (x) Ha3LIBAIOT TAKMKe Nepsoil npou3eodnoil
UIH npou3eodnoll nepeozo nopadka ¢yHxuum f (x).
Ecan dyuknusa f' (x) nmeer npoussoguyio (zuddepen-
nupyema) Ha uHTepBaJje (a; b), TO 3Ty NPOUIBOLHYIO
Ha3bIBAIOT 6MOpoll NPou3600HOl WIN npou3eodHoil
8mopozo nopsadka RaHHON pyHkuum f (x) u o6o3Haua-
ot " (x), T. e.

" (x) = (f'(x)y.
Hanpumep, ecan f (x) = x* — 3x2, To f'(x) = 4x° — 6x,
f'(x)=12x2 -6, a ectu f(x)=sin 2x, 10 f'(x)=
=2 cos 2x, f”(x) =—4 sin 2x. IIpon3BogHYIO OT BTO-
poii nmpousBoAHOH GYHKIMNHU f (X) HASHLIBAIOT Mpembeil
npou3eodHoll UIH NPou3eo0Holl mpembezo nopadxa
aroit dyukuum u T. . B § 49 u 50 6nn0 mokasano,
KaK ¢ MOMOINbIO NepBOH NMPOM3BOAHON MOIKHO HAXO-
AUTh TIPOMEKYTKH Bo3pacTaHus (yOblBaHMA) (PYHK-
IUM ¥ TOYKHU IKCcTpeMyMa. PaccMoTpum ceoiicmea
@dyHKyuu, KOTOpBIE YCTAHABIUBAIOTCA C NOMOW,bIO
8mopoil npou3eoonoil,
2. Beinyrjocts QyHKIHH.
Ha pucynxe 143 wmsobpaxeHnl rpadpuku QyHKIHNIH,
UMeIOIUX NEepPBYI0 U BTOPYIO NPOMU3BOLHBIEC HA MHTEP-
Base (a; b).

v yA YA
y=F(x) y=f) y=f()
o « x b x 0] a % b x 0| a % b x
a) 6) e)
Puc. 143
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BrisicHuM, B uéM 3aKJII0UaeTcA pa3jiuyue B MOBEJeHUN
aTuX QYHKIUHN U KaKue CBOICTBa ABIAITCA IJIA HUX
obmumu. Ha pucynke 143, a usobpaxkéH rpaduK Bo3-
pacraouieii, a Ha pucyHke 143, 6 yb6uiBatomei QyHK-
nuu; QYHKIUSA, rpaduK KOTOPOiH TpeACTaBjIeH Ha PHU-
cyHKe 143, 6, He siBAsieTcs MOHOTOHHO# Ha (a; b).
Omuako BCce KpUBLIe, U300paKEHHbIE Ha pucyHKe 143,
o0naxamT O6IIUM CBOMCTBOM: C BO3pacTaHMEM X OT a
Jo b yrioBoii Ko3dPUIHEHT KacaTeJbHOH K KaXJIOH
U3 JaHHBIX KPUBHIX yMeHbIIaeTcsd, T. €. IPpOU3BOAHAA
KaXXJ0i M3 COOTBETCTBYIOIIUX (PyHKIUH yObIBaeT Ha
unTepBane (a; b), u moaromy f”(x) < 0.

W3 pucyHKOB BHAHO, UTO AJNA 060 TOYKH X, MH-
TepBana (a; b) rpapur Gykuum y = f (x) nmpu Bcex
x € (a; b) m x # x4 rEHUM HUNHCE KACAMENbHOU K 3TO-
My rpadpury B Touke (x4 f (xp)).

IloaTomy dyHKnuHM, rpadukm KOTOPHIX H306paskeHbI
Ha puUcyHKe 143, Ha3bIBaIOT GbiNyKAbIMU 66epx. Ia-
JUM Telephb oOIpefeneHue evinyrkaocmu. PDyHKIUA
y=1 (x), nuddepennupyemas Ha wunHTepBane (a; b),
Ha3bLIBAeTCA GbliNYKA0IL 66epX HA ITOM UHMepsate,
ecau eé npousBogHasa f’(x) yb6uiBaer Ha (a; b).
Ananornyno ¢yHKnus f (x) HasbIBaeTCA BBINYKJION
BHM3 Ha uHTepBaie (a; b), ecau f’(x) BoapacraeT Ha
aTom uHTepBane (puc. 144), u moromy f” (x) > 0.
Ecau x, — nmobasa Touka uaTepsaia (a; b), To rpadux
GbyHKIWU, BBIMYKJIOH BHM3, mpu Bcex x€ (a; b) n
x # xq (puc. 144) nexur BIllle KACAMENbHOU K 3TOMY
zpagury B Touke (xy; [ (x,)).

OrmeTuMm emé, uTo ecau GyHKuuUA y = f (x) BHIIYKJIa
BBepX, a M, u M, — Touku atoro rpadura (puc. 145),
TO Ha MHTepBaje (X;; X,), Tle a < X, < X, < b, rpadux
dbyHRUIUU y = f (X) JeXKUT BBILIE IPAMOI, MPOBEAEH-
HOU uepe3 Touku M; u M,.

YA YA YA
=f(x
y=f () y=f() y=rt)
0 a J'co b:ac 0| a X, b >x 0| a x, b i
a) 0) 8)

Puc. 144
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Ly

HHurepBaibl, Ha KOTOPHIX GYHKIUA BEHI-

M, NYyKJa BBEPX WJIM BHU3, HA3LIBAIOT UH-
mepsaramu 8uinyKAOCMU 3TON GDYHK-
UH.

Ilokaxxem, Kak Cc OOMOINbIO BTOPOH
TIPOU3BOAHON MOYKHO HAXOAUTL UHTEP-
BAJIBI BHIMYKJIOCTH.

IIycry dpyuruus f (x) umMeer Ha UHTEP-

0 a x,

Puc. 145

3amaua 1

3agaua 2

x, b x Bane (a; b) Bropyio npoussognyio. To-
raa ecau f” (x) < 0 gna Bcex x € (a; b),
TO Ha uHTepBaJye (a; b) bdyuruusa f (x)
BBIIYKJA BBepx, a ecau f"(x)>0
Ha wuHTepBajse (a; b), To dyHKuMa f (x) BBRIDYKJaA
BHU3 Ha HHTepBaie (a; b).

HaiiTu uHTepBaJbl BEIIYKJIOCTH BBepPX U BHU3 (DYHK-
uun f (x), ecau:

D f(x)=x% 2) f(x)=sinx, -t <x<m.

1) Ecau f (x) = x%, 1o f” (x) = 6x. Tak rak f"(x) <0
npun x <0 u f”(x) >0 opu x > 0, To Ha IPOMeKYTKe
(—oc0; 0) byHKIMA x° BEIIYKIA BBEPX, a HA IPOMEIKYT-
Ke (0; +o0) BrinykJa BHM3 (puc. 146).

2) Ecim f(x)=sinx, To f”(x)=-sin x. Ilycrs
—n<x<0, rorga sinx<0 u f"(x)>0. Crueno-
BaTeNbHO, QYHKIMA sin x (puc. 147) BrINyKJa BHU3
Ha uHTepBajge (—7n; 0). Amamormuyno ¢GyHKRuus sin x
BhINYKJa BBepx Ha wuHTepBane (0; w), TaKk Kak
—sinx<0mpu 0<x<n <

Hokasars, uto ecau 0 < x < —275, o sin x > 2 x.
n

IIpamasa y= gx npoxoxutr yepes Touyku (0; 0) u (g, 1)
T

(cm. puc. 147). Tak kax PpyHKHUA y =sin x BHINYKJa

VA

Puc. 146

Puc. 147
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3amaua 3

>

BBEDX Ha HMHTepBaie (0; g), To e€ rpaduk Ha 3TOM

HHTepBAaJIe JIEXKUT BhIIle IPAMOH y = 2 . Bro u osHa-
T

yaeT, 4YTO Ha UHTepBaJje (0; g) CIIpaBeJINBO HepaBeH-

ctBo sin x> 2 x. <

T
3. Touxka meperu6a.
B sagaue 1 6nlan paccmorpens! dyaknuu f (x) = x° n
f (x)=sin x, ana xoropeix Touka x =0 saBiasAercs
OAHOBpPEMEHHO KOHIIOM HMHTEepPBaja BHITYKJIOCTH BBEPX
¥ KOHIIOM HMHTEPBAja BBINYKJOCTHU BHUS.
Touka x, guddepeHnupyemoit dyHxkuun f (x) Hashl-
BaeTcAa mMo4KoiL nepezuba >TON (QYHKOUM, €CIH X,
SIBJIAETCA OJHOBPEMEHHO KOHIIOM HMHTEPBAaJa BBLINYK-
JIOCTH BBEPX M KOHIIOM MHTEPBAJA BBLIMYKJOCTH BHH3
ana f(x).
WnbiMn cnosamm, 8 mouke nepezuba x, du@pepen-
yupyemasa PYHKUUA MeHAem HANDPAEJEHUE BbLNYKILO-
cmu.
OrmeTnM, UTO DU Nepexojie Uepe3 TOUKY Neperuba x,
dbyaroum f (x) rpapumk 9TOH (PYHKUMH TIEPEXOXUT
C OAHOH CTOPOHBI KacaTeJbHOH K 3ToMy Trpaduky
B TOUKe X, Ha JAPYryi CTODOHY.
C nomomibi0 BTOPO# MPOHM3BOAHOM MOXKHO HAXOXUTH
TOUKU meperuba.
IIycts dbyukuus f (x) umeer Ha unTepsate (a; b) BroO-
pyio mpoussBoxuyio. Torga ecam f”(x) MeHdeT 3HAK
IIpH nepexojie Uepes X, r'Ae X, € (a; b), To X, — TOUKa
neperuba byHKIUH f (x).

Haittu Toukm meperuba GyHKIUH:

1) f(x)=xe™; 2) f(x)=x*-2x5

Haitaém mepByi0 u BTOPYH IPOU3BOAHbIE MYHKIIMH.
1) ff(x)=e*—xe*=¢e" (1 - x),
ff(x)=—e*(1l-x)—e =" (x-2).

Tak xak f"(x) <0 opu x<2 u f”"(x) >0 opu x > 2,
T0 x = 2 — ToukKa meperuba pyHKnUM xe . pyrmx
TO4yeK meperundba HeT.

2) f'(x)=4x%—6x%, f"(x)=12x%-12x=12x (x— 1).
Dyuxnua f”(x) MeHAeT 3HAK IpU Iepexoje uepes
Touku 0 u 1 (u TonbKO B 3THX TOuKax). CiemoBa-
TenbHo, x =0 u x =1 — Touku nepermba GyHKUHU
f(x)=x*-2x% <
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YupaskHeHHS
953 Haiitu " (x), ecom:
~ 1) f (x) = x2 cos x; 2) f (x) = x% sin x;
3) f(x)=x"+2x3-x2+2; 4) f (x) = x* - 3x% + 5x + 6.
954 HaijiTi NHTepBAbl BHIIYKIOCTH BBEPX M MHTEPBAJbI BHIIYKJIO-
cTH BHU3 dyHKnmnu f (x), ecam:

1) f(x)=(+14 2) f(x)=x*~6x%+4;
) @)= -8x+2) el 4) f(x)=x*—6x1n x.
955 HaiiTu Touxku nepernba pyuxuuu f (x), ecau:

1) f(x)=cos x, - <x <m; 2) f (x) = x5 — 80x2%;

3) f(x)=12x% - 24x% + 12x;

4) f(x)=sinx—%sin2x, m<x<m.

T YuopakHeHHA
K raase IX

956 Haiity uHTEepBaJH BO3pacTaHUA M yOBIBaHMA PYHKIUH:

1) y=2x%+3x2-2; 2)y=§x3—x2—4x+5;
3) y=3-1; 1) y=-2_.
x x—-3
957 Haiitu cranmonapHble TOYKM (QYHKIUU:
1) y=x*—4x®-8x2+1; 2) y=4x*-2x2+ 3;
3) y=§—lg; 4) y=cos 2x + 2 cos x.
X
958 Haittn Toukm sxcTpeMyMa GyHKIHHN:
1) y=x%—4x% 2) y=3x* - 4x3.

959 HaiiTi TOUKH dKCTPeMYyMa M 3HAUEHNA QYHKIMHU B 9THX TOUKAX:
1) y=x%-2,5x%+38; 2) y=0,2x% — 4x2 - 3.

960 Ilocrpours rpabuk GyHKIUAHU;

3 4
1) y=%_+38x2%; 2) y=—%_ 4 42,
)y 3 )y 1

961 IlocTpouts rpaduK GOyHKIUM:
1) y=38x2-6x+ 5 Ha orpeske [0; 3];

4_2,3_3

3 x2+2 ma orpeske [-2; 4].

1
2 ==x
)y 1

287



962

963

965

966

967

968

969

Haiitn HaunGosbilee W HaMMeHbIlee 3HAUCHHUA (DYHKIHH:

1) f(x)=x®-6x>+9 na orpeske [-2; 2];

2) f(x)=x%+6x%>+ 9x Ha orpeske [-4; 0];

3) f(x)=x*-2x%+3 Ha orpeske [-4; 3];

4) f(x)=x*—8x2+5 =a orpeske [-3; 2].

IlokasaTh, YTO M3 BCEX NMPAMOYIOJbHHUKOB JAHHOTO IepHMeTpa
HAMMEHBINYIO AMaTOHANb MMeeT KBajpaT.

W3 Bcex paBHOOEeAPEHHBIX TPEYTOJbHUKOB C IEPUMETPOM P Haii-
TH TPEYrOJbHUK ¢ HamboJblnel NIIOIIAALIO.
M3 Bcex NpAMOYroJbHHIX IIapajijleIeIUNeN OB, ¥ KOTOPHIX B

OCHOBAHMU JIEKUT KBagpaT U IJIOMIAKb IIOJHOM NOBEPXHOCTH
paBHa 600 cm?, HafiTH mapannenenunes HaubGoiblIero ofbéMa.

IIpoBeps ce6sa!

Haiitn nHTEepBaJbl BO3pacTaHus U YORIBaHUA PYHKIUHU
y = 6x — 2x3.

Ha#iTu Touku sKcTpeMyMa GYHKIHH Y = =+

o |x
R |eo

ITocTpouTs rpaduk GyHKIMH:
) y=2x"-x2+1; 2) y=x°-3x.

PyHKINA Y = x+d HelpephIBHA Ha oTpedke [1; 5]. Haiitu eé
x

HaubosibIllee 1 HaAUMeHbIIee 3HAYCHU,

IlepuMeTp OCHOBAHHA NPAMOYTOJBHOTO Napasiesenunena 8 m,
a BeicotTa 3 M. Kakoii AJIMHE JOMKHE! OBITH CTODOHBI OCHOBA-
HHUs, 4TO6R 06'BEM mapasienenunesa ObLT HAMGONLIIUM?

Ioxkasars, uro ¢pysknus y=1,8x%—2 % x3+Tx+12,5 Bo3pa-
cTaeT Ha Bceil obsacTu ompefeseHus.

HokasaTtb, uro dysknua y=x(1+2 «/;) Bo3pacraeTr Ha Bceit
obsacTu onpexneseHUs.

HaiiTu Touku skcTpeMyMa GYHKINHU:

1) y=x1nx; 2) y = xe*; 3) y=—&—L.

7-x 3-x

Ha pucynke 148 uzobpakéH rpadpuk byHruum y = g (x), apid-
foueiica npousBogHoi pyHkuMu y = f (x). Haiiru:

1) muTepBaJH BO3pacTaHMA K yOuIBaHMA GyHKUMU ¥ = f (x);
2) Touxkm skcrpemyma byHKUMHU Y = f (X);

3)* Touxkm neperuba GyHKUHH y = f (x).
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a)
Yy
y=g(x)
ANV s
-10 -8W -3 \/]0 2 4a\J6 7 x
6)
Puc. 148
970 TIloctpouts rpaduk GYHKIUH:

971

972

973

974

975

976

2 2
1 = H 2 = ;
)y x*-4 )y 2+4
3) y=(x—1)2(x+2); 4) y=x(x - 1)%

HaiiTu Haubosbillee ¥ HauMeHbINee SHAUCHUA (DYHKIHU:

1) f(x)=2sin x + sin 2x Ha oTpeske [0; g n];

2) f(x)=2cos x + sin 2x Ha orpeske [0; «].

W3 Bcex mpsSMOYTOJbHEIX TPEYTOJIbHHUKOB, ¥ KOTOPhIX CYyMMa Of-
HOTO KaTeTa M THIIOTEeHY3Hb! paBHa [, HAWiTH TPeyroJIbHUK C Hau-
6osbIIeN MJIOILAABIO.

CyMMa KaTeTOB IPSAMOYTOJbHOI0 TpeyrojbHuka pasHa 40. Ka-
KYIO JJIUHY JOJKHBI HMETh KAaTeThl, UTOOLI IJIOHIaAb TPEYTOJb-
HUKa Oblia Haubosabmein?

Cymma aumaroHasieit mapannenorpamMma paBHa a. Haiitu =an-
MeHbllIee 3HAYeHHe CYMMhbl KBaJpaTOB BCEX ero CTOPOH.

Haijitu Touku meperuba GpyHKIuM:
1) f(x) = 6x% — x5 2) f(x) = 3x2 + 4x5,

W3 Bcex npAMOYroJbHUKOB, BIMCAHHBIX B IIOJYKDYTr paguyca R
TaK, YTO OJHA CTOPOHA IIPAMOYrOJbHHKA JIEXKUT HaA AUAMETPE
MOJIYKPYra, BeIOpaH TOT, Yy KOTOPOro Hambojbliad IJIOMIAXLb.
Haittu sty niomazs.

Haiitn HaubGonpmnit u3 o6 5EMOB BceX MUPAMHJ, V KasKAOH U3
KOTOPBIX BhICOTA paBHa 12, a ocCHOBAHUEM ABJAETCA MPAMO-
YrOJAbHBIH TPEYTrOJBHUK C THIIOTEHY30H 4.
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978

979

980

981

982

W3 Bcex LWIHHJAPOB, Y KOTOPHIX [EPHMETP OCEBOr0 CeueHus
paBeH p, BHIOpDaH HWIMHADP Hambosbmiero o6wéma. Haifitu artor
006'BEM.

OTKPHITHIA KY30B IPY30BOT0 aBTOMOOHJIA HMEET BHJ NPAMO-
yroJbHOT'O IapaJjuiejienuiela ¢ OJOMAAbI0O MOBepxHOCTH 28.
KakoBbl ZOJKHBI OBITH AJIMHA W LIMPHUHA Ky30Ba, YTOGHI e€ro
00H6M Obl1 HAMOOJNBLLUINM, 8 OTHOLIEHMWE JJIUHLI K IIHPUHE paB-

HAJOCH —g ?

. x2-3x+2

HafiTu Toukm sKcTpeMyMa GQYHKIHH Y= ———.
x2+3x+2

ITocTpouTs rpadpur GyHKIHU: F
1) y=x2-1)Jx+1;
2) y=|x|- ¥1+3x; A
3) y=x%;
4) y=x%*. Puc. 149

I'pys, nexamuii Ha TOPU3OHTATBLHON MJOCKOCTH, HYXXHO CIBH-
HYTb C MeCTa CHJIO, MPWJIOXKEHHON K aToMy rpysy (puc. 149).
OnpepeanTts yroj, o6pasdyeMblii 9Toil CHIOH ¢ MJIOCKOCTBIO, TIPH
KOTOPOM BeJIMUMHA cuiabl GygeT HaumMeHblIel, ecam Koadbu-
OHUEHT TpeHHus rpysa paBeH k.



. ¢

zaaea

HuTerpan

: Hem wnu o0noll o6aacmu mamemamuxu, Kak
: 6v. abcmpaxmua ona Hu ObLla, KOmMopas
- K020a-Hubydv He OKANEMCA NPUMEHUMOIL
: K AsieHuam Oelicmeumenvrozo mupa.

- H. H. Jlo6aueasckuil

IlepBooGpasuas

PaccmoTpuM ABHIMKEHUEe MaTepHMANBHON TOYKH BAOJD
npamoii. IlycTh 3aKOH ZBMXKEHMWS TOUYKH 3akaH QYHK-
uueit s (t). Torma mMrHoBeHHas ckopocTs U (f) paBHa
IPOU3BOAHON QyHKIUH § (1), T. €. U (t) = s'(t).

B npakTuke BcTpeyaercs ofpaTHad 3azada: IO 3afaH-
HOM CKOpPOCTHM JABHIKEHUS TOYKH U (1) HAHTH 3aKOH
ABUXKEHUA, T. €. HallTH TaKkyio QYHKUuio s (t), mpo-
HM3BOXHAS KOTOpO# paBHa U (). DPyuxnuio s (1),
TaKylo, 4To $'(f) = v (f), HasBIBAIOT neEPE8oo6PA3HOIL
dynryuu v (t).

Hanpumep, ecan v (t) = at, rae a — 3agaHHOe yuco,

2
TO GyHKIUA s(t)= 9;— ABJsIETCA IepBOOGpasHOH
2 ’
¢yurnuum v (t), rak Kak s’ (t) = (E;-) =at =v (t).

Dyexunsa F (x) HaskBaercad nepeoolpasnoii (yHK-
oue [ (X) Ha HeKOTOPOM IIPOMEXYTKe, €ClIH s
BCEX X M3 3TOro npomexyrra F’(x) = f (x).

Hanpumep, dyuknusa F (x) = sin x asaserca epBo-
obpasHo#t dyHKHUM f(X)= cos x, Tak Kak (sin x)’ =

4
=cos x, dyuknua F (x) = xT ABJAeTCA IepBooOpas-

4\
HOH dbyHKmunm f (x) = x°, Tax Kax (%) = x3,
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3anaua 1

x3 x3 x3
HokasaTsb, uTo QyHKI MK 3 +1, 5 —4 ABAAIOT-
ca TmepBooOpasHeIMK GyHKNEHK f (x) = x°.

3 2
1) O6osrauum F,(x)= %, trorga F| (x)=3- _x3_ =

=x% = f (x).
2) Fz(x)=£3i+l, Fé(x)z(%+1] =x%=f (x).

3) Fy(x)=%

_—— ! = —xi— ,= 2 —
3 4, F;(x) (3 4) x2=f(x). <

3
Boobme, nobas byHKIUA _x3_ +C, rae C — nocTodAH-

HadA, ABIAeTCA mepBoobpasHoi dyEkmmE x2. OTo Ccie-
AyeT W3 TOro, UTO IPOM3BOJHAA MOCTOAHHON paBHa
HyJ10. 9TOT NpUMeDp NOKas3hIBaeT, YTO AJA 3aJaHHOH
dysxnuun eé mnepBoobpasHad onpejeAeTCA HEOAHO-
3HAYHO.
ITycts F, (x) m F, (x) — ABe mepBooOpasHEIe OAHOM
u Tod xe odyHxmum f(x). Torma F[(x)=f(x) u
F; (x) =f (x). IlpomsBogHaa wux pasHocTH g (x)=
= F, (x) — F, (x) paBHa HYJI0, TaK KakK g’ (x) = F'; (x) -
~Fi@)=f(®-fx)=0.
Ecau g’ (x) = 0 Ha HEKOTOpOM IPOMEXKYTKe, TO Kaca-
TelbHAA K rpaduKy GyHKIHHK ¥ = & (X) B KaXKA0H TOU-
Ke 9TOr0 MPOMeXXYyTKa napaiaeibHa ocu Ox. ITosTomy
rpadukom byHKIUE Yy = g (x) ABIsAeTcA IpaMasd, na-
pannensHas ocu Ox, T. e. g (x) =C, rae C — HekoTo-
pas mnocroanHas. W3 pasenctB g (x)=C, g(x)=
=F, (x) — F; (x) cneayer, uto F, (x) = F, (x) + C.
HUrak, ecin ¢pyaknua F (x) aABiasercs nepBooOpasHoOid
dyaRnEKM f (X) Ha HEKOTOPOM INPOMEXYTKe, TO BCe
nepBooOpa3Hble byHKIMHU [ (x) 3aMUCLIBAIOTCA B BHJE
F (x) + C, rne C — nmpou3BoJIbHAA MOCTOSAHHAA.
Paccmorpum rpagmkm Bcex IepBooOpas-
HEIX 3afgaHHOM OGyHKUMH [ (x). Ecam
F (x) — ogna u3 mnepBooOpa3HBIX (GyHK-

y=F(x) oun f (x), To mobad nmepBooOpasHas JTOMH

dyHKOME TogydaeTca npubaBIeHHEM K
F (x) meroropoii nmocroanuou: F (x) + C.

S 5 T'padmxn dynxnuit y=F (x) + C moxy-

\

Puc. 150

X  yaprca u3 rpapuka y=F (x) caBurom
BIoab» ocu Oy (puc. 150). Bribopom C
MOXKHO JOOHTLCA TOro, 4YTOOBI rpadux
nepBooOpasHOil TPOXOAMJ uUepe3 3ajaH-
HYI0 TOUYKY.
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3agaua 2 Ana dysxknum f (x) = x maitTm Takyo nepBoo6pas-

HYy10, rpad)uK KOTOPOH OPOXOAUT uepes Touky (2; 5).
P Bce nepsoo6pasusie GpyHKIAN f (x) = x maxozaTca mo
2
dopmye F (x) = 52— +C, rak kax F’ (x) = x. Haiiném
2
uynucyo C, rakoe, uTobH rpadukr GyHKIEH y= J‘?+C
npoxoamn depes Touky (2; 5). IloacraBnas x = 2,

2
y =5, nonyuaem 5= 2? +C, otxkyna C = 3. Cnexmosa-

2
TeawHo, F (X) = x?+ 3. <

3agaua 3 JokasaTb, 4To AJd J1060T0 AeHCTBHTEILHOIO p#-1

985

986

987

+1
bysknua F (x)= xP
p+1

ABJIAETCA MNepBOOOpa3HOH

¢yernun f (x) = xP Ha mpomexyTke (0; +o0).
xp+1)' (xP+1),

p+1 p+1

P Tax xax (x*') =(p+ 1) - xP, TO(

=xP. <

YnpaxHenus

ITokasaTs, yTo yrkuua F (x) asisgerca nepBoo6pasHoil GyHK-
nuu f (x) Ha Bcedl uMCJIOBOI mpAMOIL:

1) F(x)z%, f =25 2 F(x)=£55~+1, f(x) = x*.

IToxazaTs, uTo dyuknua F (x) asaserca nepBoo6pasHoil PyHK-
nun f (x) opm x > 0:

1) F(x)zf, f(x)=—x%; 2) F(x)=1+x, f(x)=

1
2Vx
Haiitn Bce mepBooGpasHble GyHKI{HH:

1) 2% 2) x3% 3) x3 4) x 2,
Haa ¢yaxnunm f(x) HaliT nmepBoo6GpasHyio, rpaduK KOTOpOit
OPOXOAHUT 4yepe3 TOYKYy M:

D f®=x, M(-1;3); 2) f(x)=vx, M (9; 10).

Iloxasats, uto pyukmua F (x) aBasercs nepBoo6pasHoil QyHK-

nuu f(x) Ha Bceit 4mca0BON TpAMOIL:
x

1) F(x)=3e§, f(x):eE; 2) F (x) = sin 2x, f (x) = 2 cos 2x.
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: IlpaBnjia HaXOKIXeHMHA NMepBO0OPa3HBIX

R

HanmomHKM, UTO onepanuio HaXoXKAeHUA IIPOU3BOLHOM
Ind 3afaHHOM PYyHKIMYM HasbIBaloT auddepeHIupOBa-
HueM. O6paTHYI0 onepal i HaX0XKJeHNA nepBoodpas-
HOM ANA AaHHOW GYHKIWK HASBKIBAIOT UHMeEzZpUpO8a-
Huem (OT JIATUHCKOTO CJIOBa integrare — BOCCTaHAaB-
JIUBATh).

Tabiauny nepBoobpasHbBIX IJf HEKOTODHIX (MYHKIHMI
MOKHO COCTaBHUTD, UCIIOJb3YA TAOJIHUIY IPOU3BOLHBIX.
Hanpumep, 3Haa, urTo (cos x)' = —sin x, noiydaeMm
(—cos x)’ =sin x, oTkyza ciexyeTr, YTO BCe MepPBO-
obpasHble QYHKIMM Sin X 3anUCHLIBAIOTCA B BHAE
—cos x + C, rge C — npousBOJbHAs IOCTOAHHAA.
IIpuBeném Ttabauny nepsoobOpPasHBIX.

DyHKIUA ITepBoo6pasnas
xP+ 1
P - +C
x?, pz—1 il
1 0
— x> Inx+C
x
e’ e*+C
sin x —cos x+ C
cos X sinx+ C

(kx +b)?, p#-1,k#0

p+1
(kx+b) +

k(p+1)
kx1+b, E#0 %ln(kx+b)+C
eFE b p s %ekx+b+c
1

sin (kx +b), =0

—; cos (kx + b) + C

cos(kx +b), k=0

%sin(kx+b)+C
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OTMeTHM, YTO BO BCEX PACCMOTPEHHLIX NPHMeEpax M
B gajnpHeiimeM ¢pyHkuua F (x) asasercsa nepsoobpas-
HO#l pyHKnHUM f (X) HA TAKOM NPOMEXKYTKe, Ha KOTO-
poM obe pyuxuun F (x) u f (x) onpenenensi. Hanpu-

Mep, nepBoobpasHoil GyHKUHUHU 5 1 , ABNAETCA PYHK-

nusa % In (2x — 4) Ha TAKOM TIPOMEKYTKE, HA KOTOPOM

2x —4>0, 1. e. Ha npoMexxyTke (2; +o0). [IpaBuia
WHTErPpUPOBAHHUS MOKHO TAKIKE NOJYYUTH C TOMOIILIO
npasus gugpdepenuuposanusa. [Ipuseném cieayommue
[IpAaBUJIA WHTErPUPOBAHUA:

IIycts F (x) 1 G (x) — nepBoo6GpasHbie COOTBETCTBEH-
HO dyHKUMA f (x) 1 g (x) Ha HEKOTOPOM NPOMEXKYT-
xe. Torpa:

1) dyuxuua F (x) £ G (x) asasercsa mepBooGpasHOit
dyarnun f (x) g (x);

2) dyuknusa aF (x) sBaserca nepBooGpasHoil PyHK-
nuu af (x).

3amaua 1 HaiitT onHy M3 nepBooOpasHLIX QPYHKIUH
f(x)=x%+ 3 cos x.
» Hcnoawaysa npaBuia HHTErpUPOBAHUA W Tabaumy mep-
BooOpasHEIX AJaA GyHKUUH xP npum p =2 u Aag cos x,
HaXOAWM OJHY W3 IepPBOOOPA3HBIX AAHHOH (PYHKIHH:

3
F(x)=%+3sinx. <

3amaua 2 Hai#iTu Bce mepBooGpasHble QYyHKIHH
e! ~* — 4 sin (2x + 3).

P ITo rabauie nepBooOpasHBIX HAXOLHMM, UYTO ORHOI

U3 NepBOOGPasHEIX (GYHKUMU e' ~% aApiagercA (yHK-

nua —e!~*, a oaHOH M3 mepBOOOpasSHBIX (YHKIUH

sin (2x + 3) sBaserca ¢QyHKUUSA —% cos(2x+3). Ilo
TMpaBUJIaM HWHTETPUPOBAHUA OJHA U3 NEPBOOOpPA3HEIX

JaHHOH (yHKIHNH: —e!"* 4+ 2 cos (2x + 3).
OtBet —e!"*+2cos (2x+3)+C. <

YnpasxkHeHHS
HaiiT ongny m3 nepBooOpasHbIXx ¢yHKnuu (988—990).
988 1) 2x° - 3x% 2) 5xt + 2x% 3) %+ ;3?;
4)%—%; 5) 6x2 — 4x + 3; 6) 43x -6 Vx.
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989

991

992

993

994

995

996
997

998

1) 3 cos x — 4 sin x;

3) e — 2 cos x;

5) 5—e *+ 3cos x;

7 6%—3+3e";
x

D (x+1)%  2) (x-2)%

5) L+4cos(x+2);
x~-1

2) 5sin x + 2 cos x;
4) 3e* - sin x;

6) 1+3e*—4cos x;
8) L +3 g+,

Jx =
3 -2 ; 4 3 ;
) vx-2 )3s/x+3

6) —3_ 2 sin(x-1).
x-3

Hai#iTu Bce mepBooOpasHble QYHKIIHH:
1) sin (2x+38);  2) cos (3x +4); 3) cos(%—l);

x+1

4) sin(f+5); 5) e 2 ;

Ona ¢oyuxkuun f(x) HailTH
IPOXOAHUT 4Yepes TOUKY M:
1) f(x)=2x+ 3, M (1; 2);

= ai r, .
3) f(x)=sin 2x, M (2, 5),

6)

5 Ll g L.
2x 3x-1

nepBoobpasHyio, rpaduK KoTopoi

2) f(x)=4x -1, M (-1; 3);
4) f(x)=cos 3x, M (0; 0).

HaiiTt oaHy m3 mepBooOpasHbix GMyHKnum (993—996).

1) e%** — cos 3x;

x 22c+l
3)25in—5——5e 3,

2) eZ+ sin 2x;

1
3 1
4) 3cos§+2e 2

x : . 4 __ 3
5) \/;+4sm(4x+2), G)Jm Py
1 2x4—4;x3+x; 2) 6x3—53x+2;
3) (1 +2x) (x - 3); 4) (2x - 3) (2 + 3x).
) Cx+DVx; 2 Bx-2)¥Yx; 3) Eri, 4 x=8
) Cx+1)Vx ) Bx-2)Vx ) T ) p

1) sin x cos x;

2) sin x cos 3x — cos x sin 3x.

HaiiTu nepsoobpasHyo dyHKIuH y = 2 sin bx + 3 cos g, KOTO-

pas mnpu x =§ NPHHUMAaeT 3HayeHue, paBHoe 0.

HaiiTu ogny 13 mepBooOpasHbIX GYHKIUH:

2 x-1 .

1) X, ;
x2+ x-2

x—3
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3) cos® x; 4) sin 3x cos 5x.



y=f(x)

Ilnomans kpuBoJMHEHHOH Tpameunn
M MHTerpaJ

§m ..... e

Paccmorpum durypy, uzobpakénnyio Ha pucyske 151.
Jdra ¢urypa orpaHuueHa CHH3Y OTpE3KOM [a; b]
ocu Ox, cBepxy rpad¥KoOM HempephIBHOM byHKIHN
Y = f (x) raxoi, uro f (x) > 0 npu x € [a; bluf(x)>0
npu x € (a; b), a ¢ 60KOB OrpaHHYEHA OTPE3KAMH npa-
MBIX X =a 1 X = b. Takyo Gurypy Hasmsaior kpuso-
Aunelnolt mpaneyueii. Orpesok [a; b] HasbIBAIOT OCHO-
8AHUeM ITOH KpueoauHelHoll mpaneyuu.

BoisicHuM, KaK MOXHO BLIYMCAMTL IIOmaxb S KpH-
BOJIMHEHHOH TpamenuM C I[OMOLILIO nnepBoobpasHoit
Gbyarnum f (x).

O6osmauum S (x) niomagb KPUBOINHEHHOM Tpanemuy
¢ ocHOBaHueM [a; x] (puc. 152), rge x — n106as Touka
orpeska [a; b]. Ilpn x = a orpesox [a; x] BeipoxaaeT-
¢d B TOYKY W moaromy S(a)=0, npu x =b umeem
S (b)=S.

Ilokaxxem, uro S (x) aBnAETCA MePBOOGPA3HOH dbyHK-
nuu f(x), T. e. ' (x) = f (x).

Paccmorpum pasuoers S (x + k) — S(x), rae b > 0 (cay-
gall h <0 paccMaTpmBaeTcs aHANOTMYHO). Dra pas-
HOCThb paBHA IUIOLIAAM KPHMBOJHHEHHOH Tpamenmum c
ocHoBanuneM [x; x + h] (puc. 153). Cupaseanuso yTBep-
JIeHHe: HaljeTcA Touyka ¢ € [x; x + h] Takaa, uro
YKa3aHHasA [JIOLAaJb PaBHA IJIOLIAAH IPAMOYTOJbHAKA
¢ ocHoBaHMeM [x; x + k] u BeicoTo#t f(c), T. e.

S(x+h)-S(x)=F(c)h.
Crporoe fo0Ka3aTeabCTBO 3TOro yTBEpPIKACHHS pac-
CMaTPUBAeTCA B Kypce BLICIIEH MaTeMaTHKH.

ylr ylr

y=r(x) y=f(x)

S(x)

0| a

Puc. 151

> >

0 a x b x 0l ax x+h b x

s
RY

Puc. 152 Puc. 153
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